
 
 

 

 

Integraal verslag 

van de interpellaties  

en de vragen  

 

 

Compte rendu intégral 

des interpellations  

et des questions  

 
_____ _____ 

 

 

 

Commissie voor Gelijke Kansen en 

Vrouwenrechten 

 
 

 

 

Commission de l’Égalité des 

chances et des Droits des femmes 

 
 

_____ _____ 

 
 

VERGADERING VAN 
 

DINSDAG 19 DECEMBER 2023 

 
_____ 

 

 

ZITTING 2023-2024 

 
_____ 

 

 

RÉUNION DU 

 

MARDI 19 DÉCEMBRE 2023  

 
_____ 

 

 

SESSION 2023-2024 

 
_____ 

 



Afkortingen en letterwoorden Sigles et abréviations 

bbp - bruto binnenlands product PIB - produit intérieur brut 

BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry 

Cocof - Franse Gemeenschapscommissie Cocof - Commission communautaire française 

DBDMH - Brusselse Hoofdstedelijke Dienst voor 

Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp 

Siamu - Service d'incendie et d'aide médicale urgente 

FOD - Federale Overheidsdienst SPF - service public fédéral 

Forem - Waals tewerkstellingsagentschap Forem - Office wallon de la formation professionnelle et 

de l’emploi 

GGC - Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie  Cocom - Commission communautaire commune  

KMO - kleine en middelgrote ondernemingen PME - petites et moyennes entreprises 

MIVB - Maatschappij voor het Intercommunaal 

Vervoer te Brussel 

STIB - Société de transport intercommunal bruxellois 

ngo - niet-gouvernementele organisatie ONG - organisation non gouvernementale 

NMBS - Nationale Maatschappij der Belgische 

Spoorwegen 

SNCB - Société nationale des chemins de fer belges 

OCMW - Openbaar Centrum voor Maatschappelijk 

Welzijn 

CPAS - centre public d'action sociale 

Riziv - Rijksinstituut voor Ziekte- en 

Invaliditeitsverzekering 

Inami - Institut national d’assurance maladie-invalidité 

RVA - Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening  ONEM - Office national de l'emploi 

VDAB - Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en 

Beroepsopleiding 

VDAB - Office flamand de l'emploi et de la formation 

professionnelle 

VGC - Vlaamse Gemeenschapscommissie VGC - Commission communautaire flamande  

VUB - Vrije Universiteit Brussel ULB - Université libre de Bruxelles 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Het integraal verslag bevat de integrale tekst van de 

redevoeringen in de oorspronkelijke taal. Deze tekst werd 
goedgekeurd door de sprekers. De vertaling - cursief gedrukt - 

verschijnt onder de verantwoordelijkheid van de directie 

Verslaggeving. De vertaling is een samenvatting. 

 

Publicatie uitgegeven door het 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement 
Directie Verslaggeving 

Tel. 02 549 68 00 

E-mail criv@parlement.brussels  
 

De verslagen kunnen geraadpleegd worden op 

www.parlement.brussels 

 

Le compte rendu intégral contient le texte intégral des discours 

dans la langue originale. Ce texte a été approuvé par les orateurs. 
Les traductions - imprimées en italique - sont publiées sous la 

responsabilité de la direction des comptes rendus. La traduction 

est un résumé. 

 

Publication éditée par le 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale 
Direction des comptes rendus 

Tél. : 02 549 68 00 

E-mail : criv@parlement.brussels  
 

Les comptes rendus peuvent être consultés à l'adresse 

www.parlement.brussels 
 

mailto:criv@parlement.brussels
http://www.parlement.brussels/
mailto:criv@parlement.brussels
http://www.parlement.brussels/


 COMMISSIE 2023.12.19 COMMISSION i 

 Gelijke Kansen en Vrouwenrechten nr. 42 - n° 42 Égalité des chances et Droits des femmes  

 

 

 

BRUSSELS 

 
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 

 

INHOUD 
 

 

 SOMMAIRE 
 

 

 

 

 

Mondelinge vraag van mevrouw Delphine 

Chabbert 

6 Question orale de Mme Delphine Chabbert 6 

aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

 à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à 

la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 

betreffende de campagne 'Parents solos mais 

pas seuls', die het bewustzijn over alleenstaand 

ouderschap moet verbeteren. 

 concernant le lancement de la campagne de 

sensibilisation à la monoparentalité « Parents 

solos mais pas seuls ». 

 

Vraag om uitleg van mevrouw Clémentine 

Barzin 

8 Demande d'explications de Mme Clémentine 

Barzin 

8 

aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

 à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à 

la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 

betreffende de maatregelen tegen seksuele en 

gendergerelateerde intimidatie in het Brussels 

Plan ter bestrijding van geweld tegen vrouwen 

en het Actieplan van de Brusselse regering ter 

bestrijding van intimidatie en seksueel geweld 

in het uitgaansleven. 

 concernant le bilan des mesures relatives au 

harcèlement sexiste et sexuel dans le plan de 

lutte contre les violences faites aux femmes et 

le plan de lutte contre les violences dans le 

monde de la nuit. 

 

Bespreking – Sprekers:  Discussion – Oratrices :  

Mevrouw Clémentine Barzin (MR)  Mme Clémentine Barzin (MR)  

Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris  Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État  

Mondelinge vraag van de heer Petya 

Obolensky 

17 Question orale de M. Petya Obolensky 17 

aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

 à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à 

la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 

betreffende de ontslagen om gezondheids-

redenen bij de MIVB en de juridische nota van 

Unia. 

 concernant les licenciements sur la base de 

l'état de santé à la STIB et la note juridique 

d'Unia. 

 

Mondelinge vraag van mevrouw Leila Agic 20 Question orale de Mme Leila Agic 20 



 COMMISSIE 2023.12.19 COMMISSION ii 

 Gelijke Kansen en Vrouwenrechten nr. 42 - n° 42 Égalité des chances et Droits des femmes  

 

 

 

BRUSSELS 

 
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 

 

aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

 à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à 

la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 

betreffende de evaluatie van het Brussels Plan 

ter bestrijding van geweld tegen vrouwen, in 

het bijzonder met betrekking tot het 

geweldcontinuüm. 

 concernant l'évaluation du plan bruxellois de 

lutte contre les violences faites aux femmes 

concernant le continuum de violences. 

 

Mondelinge vraag van mevrouw Leila Agic 23 Question orale de Mme Leila Agic 23 

aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

 à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à 

la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 

betreffende de uitvoering van de resolutie over 

de bestrijding van cybergeweld, waaronder de 

opleiding van politieagenten. 

 concernant la mise en œuvre de la résolution 

contre les cyberviolences et la formation des 

agents de police aux cyberviolences. 

 

Mondelinge vraag van mevrouw Véronique 

Lefrancq 

26 Question orale de Mme Véronique Lefrancq 26 

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president 

van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, 

belast met Territoriale Ontwikkeling en 

Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie van 

het Imago van Brussel en Biculturele Zaken 

van Gewestelijk Belang, 

 à M. Rudi Vervoort, ministre-président du 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale chargé du Développement territorial 

et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de 

la Promotion de l'image de Bruxelles et du 

Biculturel d'intérêt régional, 

 

en aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

 et à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État 

à la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 

betreffende de opvang van slachtoffers van 

intrafamiliaal geweld bij de politie. 

 concernant l'accueil des victimes de violences 

intrafamiliales dans les services de police. 

 

Toegevoegde mondelinge vraag van mevrouw 

Latifa Aït Baala 

26 Question orale jointe de Mme Latifa Aït Baala 26 

betreffende de oprichting van een cel 

Emergency Victim Assistance in de 

politiezone Brussel-Noord. 

 concernant l'inauguration d'une cellule 

« Emergency Victim Assistance » dans la 

zone de police Bruxelles-Nord. 

 

Mondelinge vraag van mevrouw Viviane 

Teitelbaum 

34 Question orale de Mme Viviane Teitelbaum 34 

aan mevrouw Nawal Ben Hamou, 

staatssecretaris van het Brussels 

 à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à 

la Région de Bruxelles-Capitale chargée du 

Logement et de l'Égalité des chances, 

 



 COMMISSIE 2023.12.19 COMMISSION iii 

 Gelijke Kansen en Vrouwenrechten nr. 42 - n° 42 Égalité des chances et Droits des femmes  

 

 

 

BRUSSELS 

 
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 

 

Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor 

Huisvesting en Gelijke Kansen, 

betreffende de toename van het aantal 

meldingen van antisemitisme. 

 concernant la hausse des signalements pour 

antisémitisme. 

 

 

 



COMMISSIE
Gelijke Kansen en Vrouwenrechten

2023.12.19
n° 42 - nr. 42

COMMISSION
Égalité des chances et droits des femmes

6

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

1103 Voorzitterschap: mevrouw Margaux De Ré, voorzitter. Présidence : Mme Margaux De Ré, présidente.

1105

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW DELPHINE
CHABBERT

QUESTION ORALE DE MME DELPHINE CHABBERT

1105 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1105 betreffende de campagne 'Parents solos mais pas seuls',
die het bewustzijn over alleenstaand ouderschap moet
verbeteren.

concernant le lancement de la campagne de sensibilisation à
la monoparentalité « Parents solos mais pas seuls ».

1107 Mevrouw Delphine Chabbert (PS) (in het Frans).-
Op 25 september 2023 ging de bewustmakingscampagne
'Alleenstaande ouders maar niet alleen' van start. Die campagne
is nodig, want velen zijn zich niet bewust van wat het dagelijks
leven voor alleenstaande ouders inhoudt.

De campagne, waar ik helemaal achter sta, moet een
mentaliteitswijziging teweegbrengen. Alleenstaande ouders
worden immers nog vaak gestigmatiseerd en veroordeeld, wat
onaanvaardbaar is.

Welke instellingen en verenigingen waren bij de campagne
betrokken? Kreeg u feedback? Verenigingen lieten weten dat
ze sinds de start van de campagne bedolven worden onder de
aanvragen. Klopt dat? Heeft de campagne de doelgroep bereikt?
Komt er een evaluatie? Welk budget trok u uit voor de realisatie
en de verspreiding van de campagne? Welk gevolg kunt u eraan
geven?

Mme Delphine Chabbert (PS).- Le lundi 25 septembre, la
campagne de sensibilisation à la monoparentalité intitulée «
 Parents solos mais pas seuls » a débuté à travers divers canaux
de diffusion, comme dans les couloirs de la STIB et dans les
rues. Il est important que cette problématique soit abordée dans
l'espace public, car la monoparentalité ne se voit pas et la réalité
qu'elle recouvre est mal connue, mal comprise, difficilement
appréhendable si on ne l'a pas vécue soi-même.

Cette campagne est donc importante pour faire évoluer les
mentalités. C'était d'ailleurs l'un des objectifs du plan bruxellois
de soutien aux familles monoparentales (plan monoparentalité
2021), car les parents solos sont encore stigmatisés et jugés en
raison de leur situation. C'est tout à fait inacceptable.

J'ai donc soutenu et salué cette campagne, dont les visuels et
le message étaient très justes. Puisque quelques mois se sont
écoulés depuis la campagne, je souhaiterais faire le point. Quels
sont les opérateurs et acteurs de terrain qui y ont été associés ?
Avez-vous eu des retours depuis le lancement de la campagne ?
Nous avons été alertés par des associations affirmant crouler sous
les demandes depuis lors. Le confirmez-vous ? La campagne a-
t-elle réellement touché sa cible ? Une évaluation est-elle prévue
pour mesurer son impact de manière plus précise et étayée ? Quel
budget a-t-il été alloué pour la réalisation et la diffusion de la
campagne et quelles suites pourrait-on y donner ?

1109 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
De regering heeft zich ertoe verbonden om, in overleg met de
betrokken verenigingen, een actieplan voor eenoudergezinnen
op te stellen.

Equal.brussels en de GGC werkten de campagne die daaruit
voortvloeide uit in overleg met de spelers op het terrein.
Het resultaat is een goede, geloofwaardige campagne. Alle
afgebeelde personen en de acteurs in de filmpjes zijn trouwens
alleenstaande Brusselse ouders met hun kinderen.

Met de campagne beoog ik twee doelen. Om te beginnen wil ik
het grote publiek bewustmaken van de dagelijkse realiteit waarin
eenoudergezinnen leven. Daarnaast wil ik eenoudergezinnen
informatie bieden over bestaande ondersteuning en hen
stimuleren om de website alleenstaandeouder.brussels te
bezoeken.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Le gouvernement
bruxellois s’est engagé, dans sa déclaration de politique
régionale, à établir un plan d’action spécifique aux familles
monoparentales, et en particulier aux femmes seules avec
enfants, en concertation avec les acteurs du secteur associatif
actifs aux côtés de ces familles. Ce plan d’action a été l'une de
mes priorités et représente une grande première à Bruxelles, mais
aussi en Belgique.

Cette campagne, comme tout le plan d’action dont elle est
issue, a été élaborée sur la base d’une consultation et d’une
construction collective des acteurs de terrain. Il faut savoir
que, depuis cette législature, toutes les campagnes réalisées par
equal.brussels sont construites et réfléchies avec des comités
d’accompagnement composés d’acteurs et d’associations de
terrain.
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Dans le cas de la campagne « Parents solos mais pas seuls »,
l’équipe d’equal.brussels et l’équipe de la Cocom ont travaillé
main dans la main avec les associations de référence à Bruxelles,
à savoir la Maison des parents solos, le Petit vélo jaune, et les
Mères veilleuses. Ensemble, elles ont pu veiller à respecter les
réalités de vie des familles monoparentales à Bruxelles, en livrant
une campagne que j’estime vraie, crédible et marquante, comme
vous le dites.

Par ailleurs, toutes les personnes photographiées dans la
campagne et tous les comédiens dans la vidéo sont des Bruxellois
en situation de monoparentalité, adultes comme enfants. Nous
voulions que la campagne soit juste, intègre et inclusive.

Cette campagne a effectivement deux objectifs. D’une
part, sensibiliser le grand public à la réalité des familles
monoparentales et, d’autre part, informer les familles en situation
de monoparentalité aux aides existantes et les inciter à consulter
le site parentsolo.brussels.

1111 De meeste alleenstaande ouders zijn immers niet of slecht
geïnformeerd over de diensten en ondersteuning die ze kunnen
krijgen.

De campagne liep op sociale netwerken, bij de MIVB, bij de
stad Brussel en bij alle gewestelijke overheidsdiensten. Ze wordt
geëvalueerd via cijfers over het aantal interacties en views
op sociale media. Ook het aantal bezoekers van de website
alleenstaandeouder.brussels is een belangrijk element om te
beoordelen of de campagne haar doel heeft bereikt. Voor de
campagne werd de website ongeveer veertig keer per dag
bezocht. Erna steeg het aantal bezoekers tot gemiddeld 1.050 per
dag, wat erop wijst dat ze bijzonder nuttig was.

De totale kostprijs van de campagne, die na een aanbesteding
aan een extern communicatiebureau is toegekend, bedraagt
111.791 euro. Dat bedrag wordt deels door de GGC en deels
door equal.brussels betaald. Ook de cel Gelijke Kansen van
Brussel Plaatselijke Besturen leverde een bijdrage van 8.019,04
 euro.

En effet, la plupart des personnes ne sont pas ou peu informées
de l'offre de services existante, des aides qui peuvent leur être
apportées et du soutien qui existe pour les accompagner dans
leurs diverses démarches.

Quant à la sensibilisation, notre campagne a été largement
diffusée sur les réseaux sociaux, sur le réseau de la STIB et sur
les réseaux de la Ville de Bruxelles, partenaire pour la diffusion
de cette campagne. Elle est également diffusée dans l'Iris Tower
et l'ensemble des administrations bruxelloises.

Comme pour toutes nos campagnes, une évaluation est prévue,
à travers des données chiffrées sur les diverses plateformes
de Meta, et en vérifiant et contrôlant régulièrement le taux
d'engagement sur le site d'equal.brussels, qui héberge notamment
les vidéos YouTube des clips de la campagne. Ces chiffres des
interactions et des taux d'engagement sur les réseaux sociaux
pourront être fournis ultérieurement, lorsque la campagne sera
clôturée.

Enfin, le nombre de vues du site internet ParentSolo est aussi
une donnée importante pour nous permettre de vérifier la
bonne réception de notre campagne. Avant le lancement de la
campagne, ce site était consulté en moyenne 40 fois par jour.
Grâce à la campagne, la moyenne quotidienne est de 1.050
visites, soit une augmentation de fréquentation qui nous confirme
la très bonne réception de notre campagne d'information, et la
nécessité de diffuser cette information aujourd'hui.

Le coût total de la campagne, qui est gérée par l'agence de
communication externe retenue à la suite d'un marché public, est
de 111.791 euros toutes taxes comprises. Ce coût a été réparti
entre la Cocom et equal.brussels.

La cellule Égalité des chances de Bruxelles Pouvoirs locaux a
également participé à cette opération, à hauteur de 8.019,04 euros



COMMISSIE
Gelijke Kansen en Vrouwenrechten

2023.12.19
n° 42 - nr. 42

COMMISSION
Égalité des chances et droits des femmes

8

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

toutes taxes comprises pour la diffusion de la campagne par
JCDecaux.

1113 Mevrouw Delphine Chabbert (PS) (in het Frans).-
Bewustmaking rond eenoudergezinnen is nodig om tot een
mentaliteitswijziging te komen en iedereen goed te informeren.
U moet er wel op toezien dat andere diensten, zoals de OCMW's,
mee zijn.

Ik kom hier in verband met de evaluatie op terug.

- Het incident is gesloten.

Mme Delphine Chabbert (PS).- Il est essentiel de sensibiliser
à la monoparentalité. C'est un phénomène invisible, mais
pourtant tellement présent parmi les Bruxellois, en particulier les
Bruxelloises. Il faut faire évoluer les mentalités et informer. Je
salue l'augmentation de fréquentation du site ParentSolo, ainsi
que celle du nombre de visites à la Maison des parents solos, dont
on connaît la qualité du travail et l'approche positive et globale.

Il s'agit à présent de veiller à ce que les autres services, comme
les CPAS ou les centres de planning familial, embraient. Nous
ferons le suivi nécessaire pour que la situation de ces parents
soit correctement prise en considération et nous reviendrons vers
vous pour l'évaluation.

- L'incident est clos.

1117

VRAAG OM UITLEG VAN MEVROUW CLÉMENTINE
BARZIN

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE MME CLÉMENTINE
BARZIN

1117 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1117 betreffende de maatregelen tegen seksuele en
gendergerelateerde intimidatie in het Brussels Plan ter
bestrijding van geweld tegen vrouwen en het Actieplan van
de Brusselse regering ter bestrijding van intimidatie en
seksueel geweld in het uitgaansleven.

concernant le bilan des mesures relatives au harcèlement
sexiste et sexuel dans le plan de lutte contre les violences faites
aux femmes et le plan de lutte contre les violences dans le
monde de la nuit.

1119 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- In juli
2020 publiceerde u het Brussels Plan ter bestrijding van geweld
tegen vrouwen. Daarin staan acties vermeld die de strijd tegen
seksistisch geweld in de openbare ruimte moeten versterken.
Zo is er sprake van het promoten van opleidingen ter zake,
waaronder een specifieke opleiding over het opstellen van pv's
in dit soort gevallen, van bewustmakingscampagnes, van met
de kwestie rekening houden bij de inrichting van de openbare
ruimte, en van een betere informatie aan en ondersteuning van
slachtoffers.

Mme Clémentine Barzin (MR).- En juillet 2020, vous avez
publié le plan bruxellois de lutte contre les violences faites aux
femmes.

Parmi les actions annoncées, certaines préconisent une approche
renforcée de la lutte contre les violences sexistes et sexuelles
dans l'espace public. Je pense en particulier aux actions
suivantes :

- l'action 7 : mettre en place un module de formation « encodage
des procès-verbaux dans une vision genrée » ;

- l'action 8 : disposer d'une vue régionale précise de la
problématique ;

- l'action 9 : réaliser un cadastre des formations disponibles ;

- l'action 10 : promouvoir et réorganiser les formations
existantes ;

- l'action 11 : mettre en place quatre modules de formation
complémentaires en prévention, détection et prise en charge des
violences à destination des professionnels du secteur ;
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- l'action 12 : mettre en place un module de formation spécifique
à destination des services publics régionaux et communaux de
l'urbanisme ;

- l'action 18 : mener des campagnes de sensibilisation ;

- l'action 20 : sensibiliser le public concerné au harcèlement
sexuel dans les festivals bruxellois ;

- l'action 26 : lancer une réflexion relative au harcèlement sexuel
et sexiste dans l'espace public dans les groupes de travail «
 security by design » ;

- l'action 27 : analyser l'impact d'un espace ou d'un équipement
public afin de prévenir les violences ;

- l'action 28 : prendre en compte les aspects de prévention, de
harcèlement et de violence pendant la phase d'autorisation d'une
demande de permis d'urbanisme ;

- l'action 29 : aborder les aspects de prévention, de harcèlement
et de violence dans l'espace public dans le prochain cycle pyblik
sur le thème « Villes pour tou.te.s » ;

- l'action 30 : intégrer la question du genre dans les outils de
planification et de programmation urbaines ;

- l'action 34 : prendre en considération le genre dans les contrats
de quartier et les contrats de rénovation urbaine ;

- l'action 35 : prendre en considération le genre dans les projets
de programmation d'équipements publics ;

- l'action 41 : assurer une information multilingue relative aux
plaintes ;

- l'action 45 : soutenir le centre de prise en charge des violences
sexuelles.

1121 Over de kwestie van de pv's verwachtte de minister-president
in maart 2022 een antwoord van de minister van Binnenlandse
Zaken. Hoe zit het daarmee?

De toenmalige staatssecretaris zei in 2021 dat er geen specifieke
opleiding kwam voor de stedenbouwkundige diensten. Geldt dat
nog steeds?

Voor 2022 kondigde de minister-president conferenties aan over
genderdiscriminatie en het verband met stedenbouw. Zijn die
georganiseerd?

Safe.brussels zou opnieuw een gewestelijke veiligheidsenquête
organiseren. Hebt u de resultaten daarvan?

Nombre de ces mesures devaient être d'application au cours des
trois années écoulées. Dès lors, j'aimerais vous demander le bilan
de la lutte contre le harcèlement sexiste et sexuel sur l'espace
public à travers la réalisation des différentes mesures du plan
bruxellois de lutte contre les violences faites aux femmes, qu'il
s'agisse des outils, des formations ou de la sensibilisation.

S'agissant des mesures spécifiques relatives à l'encodage des
procès-verbaux, le ministre-président attendait, en mars 2022,
une réponse de la ministre de l'Intérieur. Qu'en est-il ?

Concernant l'action 12, le secrétaire d'État alors chargé de
l'Urbanisme répondait qu'en 2021, aucune formation spécifique
n'avait été organisée. Est-ce toujours le cas ?

Pour l'action 29, le ministre-président répondait que des
conférences-débats allaient démarrer en 2022 sur des thèmes
liant les enjeux de genre et de discrimination, d'une part, et
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Hoeveel gemeenschapswachten, straathoekwerkers enzovoort
kregen een specifieke opleiding in 2021 en 2022? Welke lessen
trekt u daaruit?

De MR pleit voor meer camera's op straat en in de parken.
Hebt u daarover afspraken kunnen maken met de politiezones?
De gemeenschapswachten zouden ook de bevoegdheid moeten
krijgen om vaststellingen te doen. Hoe zit het daarmee?

In 2021 keurde het gewest ook het Actieplan van de Brusselse
regering ter bestrijding van intimidatie en seksueel geweld in
het uitgaansleven goed. Het trok 610.000 euro uit voor onder
meer een gratis online opleiding voor het personeel van cafés en
nachtclubs, informatieve stickers, een bewustmakingscampagne
en financiële steun voor verenigingen.

In 2023 meldde de vereniging Balance ton bar dat er in twee jaar
niet veel veranderd was. Wat is uw balans van het plan? Werd
de impact ervan geëvalueerd? Welke maatregelen kwamen er in
2022 en 2023?

l'aménagement du territoire, l'urbanisme et la programmation
urbaine, d'autre part. Qu'en est-il pour 2022 et 2023 ?

Dans le cadre de l'action 8, le ministre-président indiquait que
Bruxelles Prévention et Sécurité allait relancer son enquête
régionale de sécurité consacrée aux personnes physiques. En
avez-vous reçu les résultats ?

Quant à l'action 14, combien d'agents constatateurs, gardiens de
la paix, éducateurs de rue et gardiens de parc ont-ils été formés
dans chacune des dix-neuf communes en 2021 et 2022, et quels
enseignements pouvez-vous en tirer ?

Le MR plaide pour une multiplication des caméras en rue
et dans les parcs comme mesure dissuasive et préventive des
actes de violences sexistes et sexuelles. Des solutions ont-elles
été trouvées en partenariat avec les zones de police en vue
d'augmenter le nombre de caméras en Région bruxelloise ? Je
plaide également pour que l'on fasse des gardiens de la paix des
agents constatateurs. Où en est la Région à ce sujet ?

Par ailleurs, faisant suite au mouvement Balance ton bar, la
Région bruxelloise a adopté, en 2021, à votre initiative, un
plan bruxellois de lutte contre le harcèlement et les violences
sexuelles dans la vie nocturne, avec 610.000 euros destinés à
soutenir différents projets :

- formation en ligne gratuite pour que le personnel des
établissements soit formé à la sensibilisation, la prévention,
l'intervention et la mise en sécurité ;

- autocollants pour informer les acteurs et le public de la nuit sur
les services d'urgence et d'aide aux victimes ;

- soutien financier au secteur associatif de prévention et de
soutien à travers un appel à projets ;

- campagne de sensibilisation grand public sur le harcèlement.

En novembre 2023, la responsable de l'association Balance ton
bar indiquait que la situation n'avait pas évolué en deux ans,
singulièrement en matière de formation de la police et de justice.
Quel est le bilan de ce plan, deux ans plus tard ? Son impact sur
le phénomène dont question a-t-il été mesuré ? Quelles mesures,
et pour quels budgets, ont été réalisées en 2022 et 2023 ?

1123 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het
Frans).- De minister-president bevestigt dat de minister van
Binnenlandse Zaken voortwerkt aan de correcte registratie door
de politie van gendergerelateerd geweld.

Staatssecretaris Persoons meldt dat urban.brussels een online
opleidingsplatform heeft opgericht, dat beheerd wordt door
talent.brussels. Urban.brussels en perspective.brussels werken,
met de hulp van equal.brussels, een opleidingscyclus uit, die in
2024 ontplooid zal worden.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- La plupart de
vos questions ont fait l’objet d’échanges lorsque les membres
du gouvernement sont venus devant cette commission pour
présenter un état des lieux à mi-parcours des réalisations du
premier plan bruxellois de lutte contre les violences faites aux
femmes. Un certain nombre de points ont bien entendu connu
des évolutions depuis lors.

Afin de répondre à vos nombreuses questions qui touchent
presque exclusivement aux compétences du ministre-président
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Die cyclus bestaat uit twee fasen: eerst een algemene
bewustmaking over het verband tussen gender en bepaalde
aspecten van stadsplanning, en vervolgens de studie van een
specifiek geval, waarbij de deelnemers de opgedane kennis
kunnen toepassen.

et de la secrétaire d’État Ans Persoons, je me suis efforcée de
rassembler leurs contributions respectives.

Premièrement, le ministre-président me confirme que la ministre
de l’Intérieur entend bien poursuivre les travaux afin d’améliorer
le champ relatif aux violences intrafamiliales et fondées sur le
genre, et de le rendre techniquement transférable et exploitable.
L’adaptation des divers outils policiers d’enregistrement en
vue de refléter correctement l’information sur les victimes et
les auteurs s’inscrit dans le développement de la nouvelle
plateforme technique i-Police mené au niveau de la police
fédérale.

Concernant l’action 12, la secrétaire d'État Ans Persoons
m’indique que dans le cadre des nouvelles méthodes de travail,
urban.brussels a mis en place une plateforme de formation en
ligne animée notamment par talent.brussels.

Par ailleurs, un projet de cycle de formation conjoint
entre urban.brussels et perspective.brussels, avec l’aide
d’equal.brussels, est actuellement en cours de développement et
s’étalera sur toute l'année 2024.

Ce cycle de formation se divisera en deux phases
complémentaires. La première phase sera axée sur la
sensibilisation et l'initiation générale aux questions du genre
dans la ville. Des sessions thématiques ciblées seront organisées,
mettant l'accent sur des aspects cruciaux tels que le logement,
l'espace public, le patrimoine et les sites naturels, ainsi que la
revitalisation urbaine.

La seconde phase sera dédiée à l'étude de cas approfondie,
pendant laquelle les participants auront l'occasion d'appliquer de
manière pratique les concepts et les compétences nouvellement
acquises.

1125 Andere maatregelen op het vlak van stedenbouw zijn
de verplichting in de Gewestelijke Stedenbouwkundige
Verordening om de openbare ruimte op een inclusieve
manier in te richten; het nieuwe handboek over openbare
ruimte, dat instrumenten daarvoor moet aanreiken; en de
adviescomités, meer bepaald de sectie Actieve Modi van de
Gewestelijke Mobiliteitscommissie, die ervoor moeten zorgen
dat de genderdimensie van meet af aan in elk project wordt
opgenomen.

In 2022 begon safe.brussels, met een hele reeks partners, met
het opstellen van een tweede gids Security by Design, die
klaar moet zijn in de eerste helft van 2024. Eind 2022 werd
er een veiligheidsenquête gevoerd bij bewoners, pendelaars
en toeristen. De verzamelde antwoorden worden nu verwerkt
door safe.brussels en de resultaten zullen in 2024 gepubliceerd
worden.

Ce cycle de formation vient en complément des actions 27 et 28
du plan de lutte contre les violences faites aux femmes, ainsi que
des outils qui en découlent :

- le règlement régional d'urbanisme, qui imposera que l’espace
ouvert public soit aménagé de manière à être inclusif et adapté
aux besoins de toutes les personnes ;

- le manuel Espaces publics, qui sera un outil d’orientation
facilitant la prise de décisions pour les responsables régionaux
et communaux de l’urbanisme dans la conception et l’exécution
d’espaces publics. L’outil pourra être utilisé par tous les
concepteurs d'espaces publics, mais aussi par les instances
chargées d’évaluer ces projets. La promotion des espaces publics
inclusifs étant un objectif important, l'association L’architecture
qui dégenre accompagne urban.brussels dans l’intégration des
notions de genre et d’inclusion dans ce manuel. Equal.brussels
et safe.brussels sont également impliqués ;

- les comités d’avis : urban.brussels veille à ce que tout projet
ayant un impact important en termes de sécurité et de prévention
dans les espaces publics soit discuté au sein de la section modes
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actifs de la Commission régionale de la mobilité avant le dépôt de
la demande de permis et dans le cadre des réunions de projet, afin
de s’assurer de la bonne intégration de la thématique du genre
dès le stade de la conception.

Concernant votre question sur l’action 29 en 2022 et 2023,
le ministre-président m’informe qu’en 2022, safe.brussels a
entamé les travaux d’élaboration d’un deuxième guide Security
by Design, en étroite collaboration avec ses partenaires. Un
comité d’accompagnement pluridisciplinaire a été mis en place
et regroupe des experts en urbanisme et en genre, ainsi que les
zones de police, le secteur associatif et des partenaires fédéraux,
régionaux et locaux. Ce guide devrait être publié au premier
semestre de l’année 2024.

Concernant les actions 8 et 14, le ministre-président indique
qu’une enquête régionale de sécurité à destination des résidents,
navetteurs et touristes a été lancée fin 2022. La collecte des
informations sur le terrain a été réalisée entre fin 2022 et début
2023. Ces informations font actuellement l’objet d’un traitement
et d’une analyse par safe.brussels, avant une publication au cours
de l’année 2024.

1127 In 2021 en 2022 volgden respectievelijk 63 en 32 medewerkers
van verschillende organisaties een opleiding.

Dankzij een subsidie van safe.brussels kon de vzw Touche pas
à ma pote bijna 400 politieagenten opleiden en bewustmaken
betreffende straatintimidatie. Ten slotte hebben volgens de
cijfers van de Gewestelijke en Intercommunale Politieschool 478
politieagenten in 2021 deelgenomen aan diverse opleidingen
over hetzelfde onderwerp.

Minister Bernard Clerfayt laat me weten dat de Gewestelijke
School voor Openbaar Bestuur een opleiding organiseert over
de preventie van intimidatie en seksisme in de openbare ruimte,
die bestemd is voor gemeentelijke en gewestelijke preventie-
en veiligheidsagenten die hun taken uitvoeren in de openbare
ruimte en in contact staan met het publiek. In 2021 en 2022
volgden respectievelijk 36 en 43 medewerkers die opleiding.

Daarnaast deelt de minister-president mee dat de politiezones
de installatie van camera's voortzetten. Safe.brussels stelt ook
tijdelijke camera's ter beschikking van zijn partners. In het kader
daarvan werden er 48 camerasystemen aangekocht in 2021.

Dans le cadre de l’action 14, cinq sessions de formation ont été
organisées en 2021, qui ont permis de former 63 agents dans
différentes organisations, dont 28 rien qu’à la STIB. En 2022,
deux sessions ont été organisées et 32 agents, formés.

Sur ce thème, nous pouvons également mentionner qu’un
subside a été octroyé par safe.brussels à l’ASBL Touche pas à
ma pote et a permis de former et sensibiliser au harcèlement
de rue et à la législation en la matière 219 policiers de la zone
de police Bruxelles-Nord et 169 policiers de la zone de police
Bruxelles-Ouest. Enfin, selon les chiffres de l’École régionale et
intercommunale de police, 478 policiers ont participé à diverses
formations portant sur le harcèlement de rue dans les zones de
police en 2021.

Mon collègue Bernard Clerfayt m’indique que l’École régionale
d'administration publique organise une formation intitulée « La
prévention du harcèlement et du sexisme sur l’espace public »
à l'intention des agents de terrain du secteur de la prévention
et de la sécurité. Cette formation, développée dans le cadre de
l’objectif de formation de ces acteurs repris dans le plan global
de sécurité et de prévention, s’adresse aux agents communaux
et régionaux qui exercent leur fonction dans l’espace public, au
contact du citoyen.

Au cours de l’année 2022, quatre sessions de formation ont été
organisées ; au total, 43 agents ont effectivement participé à la
formation. Au cours de l’année 2021, trois sessions de formation
ont été organisées pour un total de 36 agents. Plus de détails
concernant ces chiffres vous seront transmis par le secrétariat de
la commission.

Concernant la question des caméras, le ministre-président
m’indique que les zones de police poursuivent leur déploiement.
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Comme vous le savez, la Région bruxelloise a développé, via
safe.brussels, la plate-forme de vidéoprotection.

Par ailleurs, safe.brussels a mis en place un service de caméras
temporaires pour ses partenaires. Pour cela, des contrats de sous-
traitance ont été conclus avec chaque partenaire, et un total de 48
dispositifs de caméras temporaires ont été acquis en 2021.

1129 In 2024 komen er nog veertig extra tijdelijke
camera's bij. Die tijdelijke camera's worden via een
dienstverleningsovereenkomst ingezet voor politiesurveillance
of om toezicht te houden op stortplaatsen. Op verzoek van Net
Brussel en de gemeenten gaan de informatici van safe.brussels
na of beelden al dan niet bruikbaar zijn.

De politiezones, de gemeentediensten, Brussel Mobiliteit,
Leefmilieu Brussel, Net Brussel en de MIVB zijn al in het project
gestapt.

Voorts zijn sommige gemeenschapswachten in een aantal
gemeenten al gemachtigd om vaststellingen te doen. Andere
gemeenten vinden dan weer dat die uitsluitend een preventieve
rol moeten vervullen. Degenen die al vaststellingen doen, hebben
echter al laten weten dat ze heel vaak op de grenzen van hun rol
botsen. Zo voelen ze zich machteloos als overtreders weigeren
hun identiteitskaart af te geven als er een proces-verbaal moet
worden opgesteld.

Il a été décidé de lancer un marché pour l’achat de 40 caméras
temporaires supplémentaires, dont la mise en service est prévue
pour 2024. Les caméras temporaires sont mises à disposition
dans le cadre d’une convention de services, à des fins policières
de surveillance, ou pour la surveillance de dépôt d'ordures.

Les équipes informatiques de safe.brussels réalisent du
prétraitement d'images à la demande de Bruxelles Propreté et des
communes. Il s'agit exclusivement de vérifier si les images sont
potentiellement exploitables.

Parmi les partenaires déjà identifiés figurent les zones de
police, les services communaux, Bruxelles Mobilité, Bruxelles
Environnement, Bruxelles Propreté et la STIB.

Concernant les gardiens de la paix, dans différentes communes,
certains d’entre eux ont déjà la qualité d’agent constatateur. En
revanche, d’autres communes souhaitent au contraire éviter ce
mélange des rôles. Selon celles-ci, la mission des gardiens de la
paix est exclusivement considérée comme préventive, leur rôle
étant de développer une relation de confiance avec les habitants.

Par ailleurs, certains gardiens de la paix qui sont constatateurs
indiquent aussi être très souvent confrontés aux limites de leur
fonction. Ils estiment être démunis si les personnes qu’ils tentent
de verbaliser refusent de donner leur carte d’identité. Ainsi, si
la possibilité de sanctionner des comportements abusifs peut
paraître attractive pour certains gardiens de la paix qui n’ont pas
cette possibilité et ont l’impression que leurs remarques ne sont
pas écoutées, elle génère aussi beaucoup de frustrations puisque
les gardiens ne possèdent pas les outils pour leur permettre
d’aller au bout de la démarche. La question ne fait donc pas
l'unanimité, d’après mon collègue.

1131 Twee jaar geleden werd nogmaals duidelijk dat seksistisch en
seksueel geweld nog te vaak voorkomt. Daarom hebben we
snel gereageerd met een noodplan in december 2021. Dat
berust op vier pijlers: opleiding en bewustmaking van personeel,
stickers en posters, een projectoproep en ten slotte de preventie-
en bewustmakingscampagne over straatintimidatie en seksueel
geweld in het uitgaansleven. De stickers werden aanvankelijk
gebruikt voor de horecasector, maar nu wordt er een variant
uitgewerkt om in de Brusselse taxi's aan te brengen.

Wat mijn bevoegdheden betreft, heb ik 10.000 euro uitgetrokken
voor de stickers en posters, 250.000 euro voor de projectoproep,
verdeeld over vier verenigingen, en ten slotte 215.000 euro voor
de bewustmakingscampagne 'Join the fam'.

Votre dernière question relève effectivement de mes
compétences. Il y a deux ans, les témoignages dramatiques
concernant les événements survenus autour du cimetière
d'Ixelles nous ont effectivement rappelé à quel point les
violences sexistes et sexuelles étaient encore trop répandues de
nos jours.

Vu la nécessité d’y réagir spécifiquement, rapidement et
efficacement, un plan d'action a été mis en place en urgence
en décembre 2021. Ce plan s’articule autour de quatre axes
concrets : la formation et la sensibilisation du personnel, la
création et la distribution d’autocollants et d’affiches, l’appel à
projets (qui a subventionné quatre ASBL expertes en la matière),
et la campagne de prévention et de sensibilisation au harcèlement
de rue et aux agressions sexuelles dans le monde de la nuit.
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Ces quatre axes ont tous été menés à bien depuis lors.

Dans l’axe « création et distribution d’autocollants », nous allons
même encore plus loin : après avoir distribué des autocollants
s’adressant aux victimes et au personnel dans tout le secteur
horeca, nous sommes en train de créer un nouveau modèle
à afficher dans les taxis bruxellois. L’un des conseils à la
victime étant de s’assurer de rentrer chez elle en toute sécurité,
notamment en taxi, il nous semblait évident de sensibiliser
également ceux-ci à cette problématique, pour qu’ils soient en
mesure d’aider les potentielles victimes qui monteraient à bord.

Voici les budgets alloués à chacun des axes que je pilote :

- 10.000 euros pour la création et la distribution d’autocollants
et d’affiches ;

- 250.000 euros pour l’appel à projets, remporté par quatre
associations :

- le projet « SACHA » de l’ASBL Z! (70.065 euros) ;

- le kit de formation de l’ASBL Modus Vivendi (70.629 euros) ;

- la plateforme « We Care (about each other) » de la Brussels by
Night Federation (60.145 euros) ;

- le projet de sensibilisation du collectif Osmose (49.688 euros).

- Enfin, 215.000 euros pour la campagne de sensibilisation « Join
the Fam », qui visait à sensibiliser les témoins de harcèlement et
de violences.

1133 Straatintimidatie en seksueel geweld in het uitgaansleven
zijn moeilijk meetbare verschijnselen. Het aantal meldingen
neemt toe, maar dat komt ook doordat slachtoffers nu meer
aangemoedigd worden om incidenten te melden. Bovendien heb
ik acties gesubsidieerd die over meerdere jaren lopen. Het aantal
feiten zal dan ook wellicht niet meteen teruglopen.

Vous me demandez si ce phénomène a diminué à la suite du
plan d’action. Cependant, comme tout phénomène criminogène,
il est difficile de le mesurer, que ce soit via les plaintes ou
les mesures mises en place. On peut plutôt même constater
une augmentation des signalements, puisque, grâce à ce genre
d’actions, les victimes de ces violences parlent davantage, étant
donné qu’elles sont enfin écoutées. Il est donc encore trop tôt
pour constater une diminution des faits en tant que telle.

Enfin, le subventionnement aux associations qui œuvrent en
matière de lutte contre les violences dans le monde de la
nuit ne s’est pas limité à l’appel à projets concernant cette
problématique. Je subventionne par exemple le collectif Osmose
à hauteur de 30.000 euros depuis cette année pour son projet
récurrent, sur trois ans, de plan d'action et de prévention pour la
revendication d'espaces sécuritaires dans le milieu festif.

1135 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- U zegt
dat de minister van Binnenlandse Zaken haar werkzaamheden
voortzet, maar dat is erg vaag. We wachten ook al heel lang op
concrete resultaten inzake de registratie van processen-verbaal.

Mme Clémentine Barzin (MR).- Madame la Secrétaire d’État,
vous faites partie des quelques membres du gouvernement qui
répondent avec précision. C’est très appréciable.

Vous expliquez que la ministre de l'Intérieur poursuit ses travaux,
mais cela me semble encore un peu flou. Nous attendons depuis
longtemps des résultats très concrets en matière d'encodage et le
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Tijdens de coronacrisis konden slachtoffers online een klacht
indienen. Ik hoop dat die mogelijkheid blijft bestaan, want dat
verlaagt de drempel voor de betrokkenen.

Voorts zal de opleiding bij urban.brussels ergens in 2024 worden
ingevoerd. Dat is maar liefst drie jaar later dan gepland. Om
echt vooruitgang te boeken zijn de maatregelen die de openbare
ruimte betreffen, nochtans onontbeerlijk.

Ik ben wel blij dat er al zo veel politieagenten zijn opgeleid en ik
hoop dat dat binnenkort bij alle politiezones gebeurt. Betreffende
het andere personeel dat actief is in de openbare ruimte, lijken
de cijfers me aan de lage kant. Hoe komt dat?

Voorts zegt u dat er in de Gewestelijke Stedenbouwkundige
Verordening meer inclusiviteit in de openbare ruimte opgelegd
zal worden, maar die GSV werd al eerder herzien. Wordt ze dan
opnieuw gewijzigd?

Het handboek voor de openbare ruimte werd al eerder
aangekondigd. Wanneer komt dat er nu echt?

ministre-président s'était vraiment engagé à mettre la pression.
J'espère que les délais qui lui ont été communiqués permettront
d'obtenir de véritables avancées à ce sujet.

Concernant i-Police, plusieurs associations avec lesquelles je
suis en contact m'ont parlé de cette capacité de porter plainte
par le biais de l'outil informatique pendant la crise du Covid-19.
J'espère que cette procédure pourra être pérennisée, car elle
facilite le dépôt de plaintes pour les femmes.

Vous dites que la formation chez urban.brussels pourrait être
mise en œuvre vers 2024, alors qu'elle était prévue en 2021. C'est
un retard très impressionnant ! Les mesures portant sur l'espace
public prouvent pourtant que c'est là que le changement s'opère.
Ces formations me paraissent trop lentes au démarrage.

Au niveau de la police, par contre, je note avec satisfaction
le nombre de formations. J'espère que l'ensemble des zones
pourront être concernées. Cela me paraît cependant un peu faible
s'agissant des agents de terrain. Quelles explications pouvez-
vous me donner à ce propos ?

Par ailleurs, comment expliquez-vous que le règlement régional
d'urbanisme imposera davantage d'inclusivité dans l'espace
public puisque sa révision a déjà eu lieu dans le cadre de
Good Living ? S'agit-il d'amendements ou bien d'une nouvelle
perspective ? Le cas échéant, ce nouveau règlement sera-t-il
retardé ?

Le manuel des espaces publics bruxellois était prévu en 2022
et est maintenant annoncé pour le futur. Quand sortira-t-il
exactement ? L'urbanisme me semble être le domaine où le bât
blesse. Les constats de lenteur et de retards y sont en effet
récurrents.

1139 Het is wel goed dat er tijdelijke camera's zijn aangekocht en dat
de stickers en de bewustmakingscampagne uitgebreid worden
naar de taxisector.

Een stijgend aantal meldingen kan er inderdaad op wijzen dat
slachtoffers nu meer durven te praten, maar uit de sector vang
ik toch signalen op dat er te weinig en te langzaam vooruitgang
wordt geboekt.

Hoe schat u de situatie in? U staat toch ook in contact met een
groot aantal vrouwen en verenigingen?

Je constate avec satisfaction l'acquisition de caméras
temporaires.

En ce qui concerne le mouvement Balance ton bar, les initiatives
auxquelles vous avez fait référence concernant les autocollants
dans les taxis et la sensibilisation dans ce secteur sont positives,
car des questions se posaient en effet à cet égard, notamment en
matière d'insécurité.

J'aimerais néanmoins revenir sur votre affirmation selon laquelle
tout ce qui a permis la libération de la parole a aussi fait
augmenter le nombre de signalements. En effet, une association
de terrain, qui est en contact avec beaucoup de jeunes femmes
dans le monde de la nuit, a regretté que les avancées en la matière
ne soient pas assez nombreuses ni assez rapides, entre autres en
ce qui concerne la formation de la police.

Or vous nous dites tout autre chose aujourd'hui. Quelle est votre
appréciation réelle de la situation, dès lors que vous êtes en
contact avec de nombreuses femmes et plusieurs associations ?
Visiblement, les discours sont différents et il y a une divergence
entre les ressentis et ce dont vous nous faites part.



COMMISSIE
Gelijke Kansen en Vrouwenrechten

2023.12.19
n° 42 - nr. 42

COMMISSION
Égalité des chances et droits des femmes

16

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

1141 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Voor uw opmerkingen en vragen die niet mijn bevoegdheden
betreffen, richt u zich het best tot staatssecretaris Persoons en
minister-president Vervoort.

Dat er een vereniging van mening is dat we niet genoeg
doen, is niet zo verwonderlijk. Er zal ook nooit genoeg gedaan
kunnen worden om geweld tegen vrouwen te bestrijden. Uit mijn
contacten met de korpschefs blijkt echter dat de politie zich wel
degelijk bewust is van de kwestie en dat ze begrepen heeft dat er
verandering nodig is. Voor vele korpschefs is dat een prioriteit en
ze zorgen ervoor dat de agenten uit hun zone de nodige opleiding
krijgen. Een tiental dagen geleden werden ze voor het eerst
opgeleid over cyberpesten bij safe.brussels, zodat ze slachtoffers
op een gepaste manier kunnen opvangen.

Er beweegt dus heel wat en ook ik zou willen dat het allemaal
sneller kon, maar mentaliteiten veranderen nu eenmaal niet
van de ene op de andere dag. Zulke veranderingen kunnen
alleen slagen als we iedereen erbij betrekken. Beschuldigingen
en verdeeldheid zullen ons niet vooruithelpen.

Hoewel ik niet bevoegd ben voor veiligheid, ben ik met de
korpschefs gaan praten. Er zijn nu ook de EVA-cellen en de
cijfers gaan de goede richting uit. Het allerbelangrijkste is dat de
inspanningen aangehouden worden en dat het Brussels Plan ter
bestrijding van geweld tegen vrouwen ook na deze regeerperiode
blijft leven. Daarom wilde ik niet overhaast te werk gaan en
ervoor zorgen dat de acties die opgezet werden, van degelijke
kwaliteit waren.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Je n'ai pas
d'éléments à vous communiquer sur les points qui relèvent des
compétences de mes collègues. Je vous invite donc à poser vos
questions à la secrétaire d'État Ans Persoons pour ce qui est
du règlement régional d'urbanisme, et au ministre-président qui
pourra relayer les informations reçues de ses contacts au niveau
fédéral, notamment avec le cabinet de la ministre de l'Intérieur
Annelies Verlinden.

En revanche, j'aimerais revenir sur ce que vous évoquiez à la
fin de votre intervention, à savoir que les avancées ne sont pas
suffisamment rapides et qu'une association en particulier estime
que nous n'en faisons pas assez. Certes, nous n'en ferons jamais
assez en matière de lutte contre les violences faites aux femmes
et de droits des femmes. Cela dit, beaucoup de choses ont déjà
été faites, entre autres en collaboration avec la police.

Ainsi, à l'occasion de mes longues rencontres avec les chefs de
corps, j'ai pu constater qu'ils étaient fort sensibilisés à la question,
qu'ils avaient compris la nécessité d'un changement et qu'ils
faisaient beaucoup d'efforts dans ce sens. De nombreux chefs de
corps en ont fait une priorité et veillent à ce que les policiers de
leur zone soient formés à cette matière.

Il y a une dizaine de jours, au sein de safe.brussels, des policiers
bruxellois ont reçu pour la première fois une formation sur les
questions de cyberharcèlement. Celle-ci leur permettra d'être
enfin en mesure d'accueillir correctement les femmes victimes
de cyberviolence et de cybersexisme.

Cela n'avait jamais été fait par le passé et nous en avons
aujourd'hui fait une priorité. Cette formation, que nous avons
voulue de qualité, a été mise au point en collaboration avec
Chayn Belgium, notamment.

Moi aussi, je souhaiterais aller beaucoup plus vite, que les
mentalités changent du jour au lendemain et que le système
patriarcal disparaisse. Malheureusement, ce n'est pas le cas.

Je ne veux pas créer de clivages ni accuser personne. Je suis
d'avis que nous devons œuvrer ensemble si nous voulons que les
choses changent, car chacun peut apporter sa pierre à l'édifice en
matière de lutte contre les violences faites aux femmes.

La sécurité ne relève pas de mes compétences, mais, avec
l'accord du ministre-président, j'ai quand même souhaité aller à la
rencontre de ces policiers et chefs de corps. J'ai voulu en faire une
priorité, avec les cellules EVA, qui fournissent une assistance
urgente aux victimes dans certaines zones de police. Aujourd'hui,
les policiers sont sensibilisés à la question et les chiffres évoluent
dans la bonne direction.

L'important est de ne surtout pas s'arrêter en chemin. La fin
de la législature est proche, mais il n'est pas question que le
plan bruxellois de lutte contre les violences faites aux femmes
s'éteigne à un moment donné. Nous avons voulu développer une
vision d'avenir, dont nos successeurs pourront s'inspirer. Il faudra
continuer à mener des actions de sensibilisation, pour que la



COMMISSIE
Gelijke Kansen en Vrouwenrechten

2023.12.19
n° 42 - nr. 42

COMMISSION
Égalité des chances et droits des femmes

17

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

parole des femmes victimes de violences puisse continuer à se
libérer dans de bonnes conditions. Cela a toujours été ma priorité.
C'est pourquoi je n'ai pas travaillé dans la hâte et ai veillé à mettre
en place des actions de qualité.

1143 In 2024 komt er een nieuwe projectoproep voor de EVA-cellen,
want dat was een echt succes en we hebben gemerkt dat er op
sommige plekken meer van die cellen nodig zijn.

Ik ben geen tovenaar, maar we doen er werkelijk alles aan om,
met alle beleidsniveaus samen, verandering teweeg te brengen.

En 2024, nous relançons également l'appel à projets pour les
cellules EVA, qui ont connu un franc succès. Nous en voulons
une dans chaque zone de police, mais il en faudrait en fait
davantage dans plusieurs commissariats bruxellois.

La situation ne peut que s'améliorer et nous avons aussi besoin
du secteur associatif. Je ne me sens pas offensée quand certains
dénoncent la lenteur du dossier. Au contraire, cela m'encourage à
agir davantage et à me battre pour obtenir plus de moyens. Je n'ai
malheureusement pas de baguette magique, mais nous mettons
tout en œuvre pour que cela change. Et ce, en agissant à tous les
niveaux, local, régional et fédéral.

1143 Mevrouw de voorzitter.-  Deze commissie zal overigens ook
blijven bestaan en dat zal ook helpen om vooruitgang te boeken.

Mme la présidente.-  Cette commission continuera, elle aussi, à
exister et à faire avancer ces questions.

1147 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Ik zal
mijn invloed zoveel mogelijk aanwenden om ervoor te zorgen
dat politiezone Marlow eindelijk ook kan deelnemen aan de
projectoproep voor de EVA-cellen.

- Het incident is gesloten.

Mme Clémentine Barzin (MR).- Je ne peux que me joindre
à vos propos et à l'importance de travailler de concert, en
conservant évidemment un regard critique étant donné que je fais
partie de l'opposition. De plus, je pèserai de tout mon poids pour
que la zone de police Marlow puisse enfin accéder et participer
pleinement à l'appel à projets pour les cellules EVA.

- L'incident est clos.

1151

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER PETYA
OBOLENSKY

QUESTION ORALE DE M. PETYA OBOLENSKY

1151 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1151 betreffende de ontslagen om gezondheidsredenen bij de
MIVB en de juridische nota van Unia.

concernant les licenciements sur la base de l'état de santé à
la STIB et la note juridique d'Unia.

1153 De heer Petya Obolensky (PTB) (in het Frans).- Enkele
maanden geleden verschenen er in de pers berichten over
honderden onterechte ontslagen om gezondheidsredenen bij de
MIVB. Daarvoor gebruikte de maatschappij de Bradfordfactor,
een berekeningswijze van verzuim die in multinationals vaak
wordt toegepast. Het gebruik van die methode is in gerechtelijke
uitspraken veroordeeld.

Unia stelt dat de techniek discriminerend werkt. Het centrum
krijgt bovendien meldingen van discriminatie op basis van de
gezondheidstoestand bij de MIVB en bezorgde de vakbonden
een juridische nota waarin het bepaalde inbreuken op de
antidiscriminatiewet bevestigt.

De PTB ondervroeg minister van Mobiliteit Van den Brandt in
april over de problematiek, maar kreeg van haar geen duidelijk
antwoord. Door de druk op werknemers die niet in optimale

M. Petya Obolensky (PTB).- Il y a quelques mois, la presse
a largement relayé la question des centaines de licenciements
abusifs et discriminatoires opérés par la STIB sur la base de l'état
de santé. Ces décisions de licenciement sont prises en utilisant
le facteur Bradford, une méthode de calcul de l'absentéisme
typiquement appliquée par les grosses multinationales et qui
repose sur la fréquence et la durée des incapacités de travail. Des
décisions de justice condamnant le recours au facteur Bradford
ont déjà été prononcées. Unia a également confirmé le caractère
discriminatoire de cette technique.

Unia enregistre de nombreux signalements de discrimination
sur la base de l'état de santé à la STIB. Elle a adressé
une note juridique aux organisations syndicales, qui confirme
certaines infractions à la loi antidiscrimination contenue
dans la convention collective de travail « Réorientation ». Il
s'agit notamment de refus ou de limitations dans le temps
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gezondheid verkeren op te voeren, brengt de MIVB echter zowel
haar personeel als haar reizigers in gevaar.

Sindsdien vonden er nog ontslagen om gezondheidsredenen
plaats bij de MIVB.

d'aménagements raisonnables des conditions de travail pour
raisons médicales. Je vous transmets cette note.

Ces problématiques ont d'ailleurs été très largement médiatisées
et mon groupe a déjà interpellé à ce sujet la ministre de
la Mobilité, Mme Van den Brandt, le 25 avril dernier. Dans
ses réponses, cette dernière n'a aucunement répondu sur les
discriminations recensées par Unia dans sa note publiée après
notre interpellation. Pour rappel, en mettant une pression accrue
sur des travailleurs et travailleuses dont la santé n'est pas
optimale, de telles discriminations mettent en danger tant le
personnel que les usagers de la STIB. La mise au travail
d'un conducteur gravement malade risque, en effet, d'avoir des
conséquences dramatiques pour l'ensemble de la société.

Depuis lors, les licenciements abusifs et discriminatoires sur la
base de l'état de santé se sont poursuivis à la STIB.

1155 Hoe leest u de nota van Unia?

Overlegde u als staatssecretaris voor Gelijke Kansen met de
minister van Mobiliteit, de MIVB en de vakbonden? Wat leverde
dat op?

Welke maatregelen nam de regering om de discriminatie bij de
MIVB een halt toe te roepen en de maatschappij te dwingen de
aanbevelingen van Unia na te leven?

Wat ondernam u om ervoor te zorgen dat de MIVB niet langer
de Bradfordfactor gebruikt? Die methode voert de druk op het
personeel op, waardoor zowel medewerkers als reizigers in
gevaar kunnen komen. Multinationals gebruiken de methode om
hun winst te maximaliseren. Bij de MIVB is zoiets niet op zijn
plaats.

Quelle analyse faites-vous de cette note d'Unia ?

En votre qualité de secrétaire d'État chargée de l'Égalité des
chances, avez-vous eu des contacts avec le cabinet de la ministre
de la Mobilité et la direction de la STIB à cet égard, ainsi qu'avec
les organisations syndicales ? Qu'est-il ressorti de ces différentes
discussions ? Pour rappel, il s'agit de discriminations relevées
depuis longtemps à la STIB, qui y deviennent récurrentes et
semblent systémiques.

Quelles mesures le gouvernement a-t-il décidé de mettre en place
pour, d'une part, mettre un terme à ces discriminations dont sont
victimes de nombreux agents de la STIB et, de l'autre, pour que
l'on contraigne la STIB à respecter les recommandations d'Unia ?

Quelles mesures avez-vous entreprises pour stopper ce rouleau
compresseur et mettre fin à la pression généralisée instaurée par
la direction des ressources humaines de la STIB dans sa gestion
de l'absentéisme en utilisant le facteur Bradford ? Cette pression
met en effet en danger tant les agents que les voyageurs de la
STIB. D'ailleurs, à l'occasion d'une question adressée à M. Gatz,
celui-ci nous a répondu que le facteur Bradford n'était pas utilisé
dans les organismes d'intérêt public ou dans la fonction publique.
Si son application dans les multinationales dont l'objectif est de
faire un maximum de profit n'a rien d'étonnant, cette méthode n'a
pas sa place à la STIB.

1157 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Als staatssecretaris voor Gelijke Kansen komt het mij niet toe om
beslissingen te nemen die onder de bevoegdheid van de minister
van Mobiliteit of van de MIVB-directie vallen. Ik overlegde dan
ook niet met hen of met de vakbonden over het onderwerp.

Minister Van den Brandt bezorgde me wel het volgende
antwoord op uw vragen.

De MIVB onderzoekt zelf de vragen en situaties waar u
naar verwijst. In tegenstelling tot wat u beweert, gaat het
echter niet om honderden onterechte, discriminerende ontslagen
om gezondheidsredenen. In 2023 waren er bij de MIVB een

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- En ma qualité
de secrétaire d’État à l’Égalité des chances, je suis chargée de
coordonner les travaux gouvernementaux, dans une perspective
d'approche intégrée de la dimension de genre. Cette optique
implique que chaque membre du gouvernement est responsable
de l’analyse des besoins dans sa politique et de la mise en
œuvre des actions requises pour atteindre l’égalité dans ses
compétences. Il ne m’appartient pas de me substituer à la
ministre de la Mobilité ni à la direction d’une structure telle que
la STIB.

Par conséquent, ni mon cabinet ni mon administration n’ont
été en contact avec le cabinet de la ministre de la Mobilité, la
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veertigtal ontslagen in verband met absenteïsme. In de meeste
gevallen werd het arbeidsreglement niet nageleefd.

Unia bezorgde inderdaad een nota aan de MIVB. Die heeft
echter geen betrekking op de ontslagen wegens absenteïsme.

Voor meer informatie verwijst minister Van den Brandt naar het
antwoord dat ze vorig jaar op een vraag van de heer Handichi
gaf.

direction de la STIB ou les organisations syndicales à ce sujet.
En effet, aussi importante la problématique puisse-t-elle être, il
ne me revient pas d’intervenir.

Par ailleurs, la législation bruxelloise en matière d’état de
santé n’est applicable qu’au personnel de la fonction publique
régionale et de la fonction publique locale, ainsi qu’à l’accès à
l’emploi.

J’ai toutefois contacté la ministre Elke Van den Brandt, afin de
fournir des réponses à vos questions. Son cabinet m’informe des
éléments suivants :

- les questions et situations que vous rapportez sont traitées au
sein de la STIB, dans les organes de concertation prévus à cet
effet ;

- contrairement à ce que vous indiquez, il n’y a pas des centaines
de licenciements abusifs et discriminatoires sur la base de l’état
de santé à la STIB. En 2023, la STIB a enregistré une quarantaine
de licenciements ayant un lien avec l’absentéisme. La majorité de
ces licenciements sont justifiés par le non-respect des règles du
règlement de travail relatives à l’absentéisme, qu’il soit médical
ou non ;

- une note d’Unia a bien été transmise à la STIB. Cependant, cette
note ne concerne pas des dossiers de licenciement pour cause
d'absentéisme.

Pour le surplus, ma collègue vous renvoie à la réponse donnée
par ses soins à M. Handichi l’année dernière à ce sujet.

1159 De heer Petya Obolensky (PTB) (in het Frans).- De MIVB
is de grootste werkgever van Brussel en valt onder de
verantwoordelijkheid van de hele regering. Unia bracht de
regering op de hoogte van een ernstig discriminatieprobleem
en dan moet u optreden, anders bent u medeplichtig aan die
discriminatie. U gaat hier nogal licht overheen.

M. Petya Obolensky (PTB).- Puisque nous n'avons pas eu
de réponse de Mme Van den Brandt, j'aurais souhaité plus de
détails.

La STIB est la plus grande entreprise bruxelloise, qui emploie
des milliers de travailleurs, représentés au Parlement depuis
une petite dizaine d'années par M. Handichi. C'est tout le
gouvernement qui en est responsable. Or, Unia, le Centre pour
l'égalité des chances, a alerté le gouvernement sur de graves
problèmes de discrimination. La STIB met la pression sur
ses travailleurs au moyen de méthodes refusées par tous les
organismes publics, que seules s'autorisent les multinationales.
Le rôle du gouvernement est d'agir, faute de quoi, vous vous
rendez complice de discrimination.

Je suis étonné que vous balayiez cela d'un revers de la main.
Certes, la ministre Van den Brandt est responsable au premier
chef, mais puisque vous êtes chargée de l'égalité des chances,
vous êtes également concernée. Je trouve donc votre réponse un
peu légère.

1161 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Minister Van den Brandt gaf destijds uitgebreid antwoord op de
vragen van uw fractiegenoot Handichi.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Je vous ai
dûment répondu que ma collègue Elke Van den Brandt est
compétente. Elle avait déjà, à l’époque, apporté des explications
très complètes à votre collègue Youssef Handichi.
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Voorts heb ik op al uw uitspraken gereageerd. U hebt het recht
om niet te luisteren, maar niet om mijn uitspraken te verdraaien
of me van desinteresse te beschuldigen.

Vous parlez à présent de discriminations et je vous réponds que
ce n’est pas le cas. Vous évoquez des centaines de licenciements
et je vous réponds que leur nombre réel est de 40. Vous citez la
note d’Unia et je vous réponds qu’elle a été bien transmise à la
STIB, mais ne concerne pas les dossiers de licenciements dus à
l’absentéisme.

Vous avez le droit de ne pas écouter mes réponses, mais pas de
déformer mes propos ni de m’accuser de désintérêt.

1161 De heer Petya Obolensky (PTB) (in het Frans).- U ontkent dat
er in 2022 honderden gevallen waren, terwijl dat wel in de media
verscheen.

M. Petya Obolensky (PTB).- Je ne suis pas d’accord. En 2022,
une centaine de cas ont été attestés, ce que vous niez. Or,
plusieurs médias l'ont rapporté.

1161 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Dat klopt niet!

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- C'est totalement
faux !

1161 De heer Petya Obolensky (PTB) (in het Frans).- Die cijfers
komen van Unia en we kregen ook informatie van het terrein. Nu
beweert u dat daar niets van klopt.

M. Petya Obolensky (PTB).- Ces chiffres ne proviennent pas
du bureau d’études du PTB, mais bien d'Unia, le Centre pour
l’égalité des chances. Nous avons en outre des retours du terrain.
Vous prétendez à présent que tout est faux ?

1161 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Dat heeft niets te maken met het onderwerp dat we hier vandaag
bespreken.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Cela n'a rien à
voir avec le sujet dont nous traitons aujourd'hui.

1161 De heer Petya Obolensky (PTB) (in het Frans).- Ik verwacht
meer van een regering.

- Het incident is gesloten.

M. Petya Obolensky (PTB).- Vous siégez dans un
gouvernement, il s'agit d'une entreprise publique, des
discriminations ont lieu et Unia tire la sonnette d’alarme. Nous
attendons dès lors autre chose du gouvernement et de vous-
même.

- L'incident est clos.

1177

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW LEILA AGIC QUESTION ORALE DE MME LEILA AGIC
1177 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1177 betreffende de evaluatie van het Brussels Plan ter bestrijding
van geweld tegen vrouwen, in het bijzonder met betrekking
tot het geweldcontinuüm.

concernant l'évaluation du plan bruxellois de lutte contre
les violences faites aux femmes concernant le continuum de
violences.

1179 Mevrouw Leila Agic (PS) (in het Frans).- Ondanks de
vooruitgang de voorbije decennia op het vlak van gelijkheid
tussen vrouwen en mannen is er geen enkel land ter wereld
waar vrouwen niet met door mannen gepleegd geweld te maken
krijgen. Alle vormen van mannelijk geweld tegenover vrouwen
samen vormen een geweldcontinuüm.

Dat begrip wordt gebruikt om het nut in vraag te stellen van het
onderscheid tussen de verschillende types geweld naargelang
van de ernst ervan. Het creëert een verband tussen alle vormen
van seksueel geweld, of het nu om zeldzame en zeer ernstige
feiten gaat, of om veelvoorkomende slechte gewoonten.

Mme Leila Agic (PS).- Malgré les progrès réalisés au cours des
dernières décennies en matière d'égalité entre les femmes et les
hommes, il n'existe toujours pas un seul pays au monde où les
femmes et les filles ne subissent pas de violences conjugales.
Il n'y a pas un seul moment de la vie des femmes où elles ne
sont pas exposées à la menace ou à la réalité d'actes de violence
masculine. Toutes les formes de violence masculine à l'égard des
femmes sont liées et forment un « continuum de violences », tel
que conceptualisé par la professeure Liz Kelly en 1987. Celui-ci
revêt des formes très diverses, allant de violations évidentes des
droits des femmes à des formes subtiles ou déformées de contrôle
sur leur vie, leur corps ou leur sexualité.
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Houdt u bij uw acties ter bestrijding van geweld tegen vrouwen
rekening met het concept van het geweldcontinuüm? Zit het in
de strategie van equal.brussels verwerkt? Wat met de integratie
ervan in het Brussels Plan ter bestrijding van geweld tegen
vrouwen?

En effet, en 1987, Liz Kelly a élaboré le concept de « continuum
de violences » ou « continuum en matière de violence sexuelle ».
Il prend en considération les expériences vécues par les femmes
et toutes les formes de violence fondée sur le genre, des blagues
sexistes aux féminicides, sans les hiérarchiser.

La notion de continuum est utilisée pour remettre en question
l'utilité des différences établies entre les types de violence
en fonction de leur gravité. Ainsi, à propos de la peur de
la mort éprouvée par certaines victimes d'exhibition sexuelle,
Liz Kelly insiste sur le fait que « créer une hiérarchie des
violences en fonction de leur gravité n'est pas pertinent ». Le
succès du concept, selon Kelly, tient à sa capacité à affirmer
« un lien entre toutes les formes de violence sexuelle », à «
 mettre en évidence le lien entre le comportement ordinaire et
quotidien des hommes et les "extrêmes", et donc à relier les abus
les plus courants et quotidiens aux épreuves moins courantes
qualifiées de crimes ». En France, ce terme est de plus en plus
utilisé spécialement depuis la vague MeToo et la révélation de
l'ampleur du mouvement de dénonciation des violences sexistes
et sexuelles.

Intégrez-vous actuellement le concept de « continuum de
violences » dans vos actions visant à lutter contre les violences
faites aux femmes ? Ce concept est-il intégré dans la stratégie
globale d'equal.brussels ? Qu'en est-il de son intégration dans le
plan bruxellois de lutte contre les violences faites aux femmes ?

1181 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Geweld tegenover vrouwen doet zich op uiteenlopende plaatsen
voor en kan verscheidene vormen aannemen, van seksistische
opmerkingen tot femicide.

De Conventie van Istanbul, waarop het Brussels Plan ter
bestrijding van geweld tegen vrouwen gebaseerd is, is
opgebouwd rond het concept van het geweldcontinuüm tegen
vrouwen en erkent dat dat zowel het resultaat als de basis is
van de patriarchale samenleving. Het geweld is een uiting van
de ongelijke machtsverhoudingen tussen vrouwen en mannen
en moet zonder onderscheid worden bestreden. Alle slachtoffers
moeten bescherming en steun krijgen.

Het gewestbeleid inzake gelijke kansen steunt op de vaststelling
dat er maatregelen nodig zijn om alle slachtoffers hulp te bieden,
de daders te straffen en plaatsen waar geweld kan plaatsvinden,
te beveiligen.

Alle regeringsleden hebben samen het Brussels Plan ter
bestrijding van geweld tegen vrouwen uitgewerkt en ze zullen
allen binnen hun bevoegdheidsgebied de strijd tegen geweld
aangaan. Ook overheidsdiensten die rond de materie werken,
zijn daarbij betrokken.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Comme vous le
savez, la lutte contre les violences envers les femmes est une
des priorités de ma politique de l'égalité des chances et des
travaux d’equal.brussels. Ces violences s’exercent dans la sphère
intime ou familiale, en rue, dans les lieux de sortie, les transports
en commun, au travail, et prennent différentes formes, de la
remarque sexiste, aux violences physiques et sexuelles jusqu’au
féminicide, en passant par le harcèlement de rue ou les stratégies
de contrôle, psychologique ou économique, par le partenaire.

La convention d’Istanbul, de laquelle le plan s’est largement
inspiré, se développe autour du concept de continuum des
violences imposées aux femmes et reconnaît qu’il est à la fois
le résultat et le fondement de la société patriarcale. Ainsi, ces
violences, quelle que soit leur forme, témoignent des rapports
de force inégaux entre les femmes et les hommes et doivent, à
ce titre, être toutes combattues, sans hiérarchie. Aucune forme
et aucun lieu ne sont épargnés par les violences et toutes les
formes et tous les lieux où elles s’exercent doivent être pris en
compte dans le cadre d’une stratégie intégrée de lutte contre
les violences. Il n’y a pas de violences mineures. Aucune
n’est acceptable et toutes doivent être combattues, et toutes les
victimes doivent être protégées et soutenues.

La politique régionale en matière d’égalité des chances est
fondée sur le constat qu’il est impératif de proposer des réponses
concrètes et coordonnées pour aider toutes les victimes, prendre
en charge les auteurs et sécuriser les lieux et situations où les
violences peuvent prendre cours.
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Le plan bruxellois de lutte contre les violences faites aux
femmes est donc construit de façon transversale avec tous les
membres du gouvernement bruxellois, afin que chacun prenne
ses responsabilités dans ses compétences en matière de lutte
contre les violences. Nous avons tous un rôle à jouer. Ainsi,
tous les acteurs publics qui agissent dans les différentes sphères
de la vie qui sont le théâtre potentiel des différentes formes de
violences sont impliqués.

1183 Voorbeelden van de vele acties tegen geweld tegen vrouwen zijn
een platform voor verenigingen die dergelijk geweld bestrijden,
steun aan initiatieven uit het middenveld, het overzicht van
beschikbare vormingen op equal.brussels en de jaarlijkse
wittelintjescampagne.

Voorts zijn er acties gericht op specifieke vormen van geweld,
zoals seksistisch gedrag in de openbare ruimte, intrafamiliaal
geweld, geweld op de werkplek en cybergeweld.

Er bestaan bovendien verscheidene vormingen voor
medewerkers van veiligheidsdiensten, waarin uiteenlopende
vormen van gendergebaseerd geweld worden besproken.

Het Brussels Plan ter bestrijding van geweld tegen vrouwen
is met andere woorden bedoeld om alle vormen van geweld
in alle bevoegdheidsdomeinen aan te pakken en zo het
geweldcontinuüm te doorbreken.

De nombreuses actions transversales veillent à ce qu'aucune
forme de violences ne soit laissée de côté. Citons :

- la plateforme associative constituée des acteurs et actrices actifs
dans la lutte non seulement contre les violences entre partenaires,
quelle qu’en soit la nature, mais aussi contre les violences
sexistes dans la rue et l’espace public, au travail, etc.

- un soutien aux initiatives de la société civile qui, au fil des
appels à projets lancés tout au long de la législature, a pu être
accordé à plusieurs projets qui traitent d’une ou plusieurs formes
de violence ;

- l’enquête européenne « Gender-based Violence », qui a pour
objectif de mettre à disposition des statistiques sur les différentes
expériences de violences vécues par les femmes en raison de leur
genre ;

- le cadastre des formations disponible sur le site
d’equal.brussels, qui dresse un panorama des ressources
disponibles en formations ;

- la campagne annuelle « Rubans blancs », qui vise à dénoncer et
à agir contre toutes les formes de violences faites aux femmes ;

- les formations dispensées aux membres du personnel
des cellules EVA traitant différents types de violences
intrafamiliales et sexuelles.

Par ailleurs, des actions se concentrent sur certaines formes de
violence :

- le harcèlement sexiste dans l’espace public ;

- les violences intrafamiliales ;

- les violences sur le lieu de travail ;

- les cyberviolences, qui constituent précisément un continuum
des violences dans le monde physique.

En outre, plusieurs formations visent les métiers de la sécurité et
abordent diverses formes de violences fondées sur le genre :

- Brusafe a ouvert une formation relative à la prise en charge des
violences entre partenaires, et cela, à la fin de l’année dernière ;
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- la toute première formation relative au cybersexisme a
démarré le 4 décembre dernier au sein de l’École régionale et
intercommunale de police (ERIP) ;

- une formation relative au sexisme et au harcèlement de rue y
est également dispensée.

Vous l’aurez compris, les actions du plan bruxellois de lutte
contre les violences faites aux femmes s’attaquent à toutes les
formes de violences et dans toutes les compétences bruxelloises,
et cela, dans l’optique de briser ce continuum des violences.

1185 Mevrouw Leila Agic (PS) (in het Frans).- Als we ooit tot een
samenleving willen komen waar sprake is van echte gelijkheid,
moeten we bij de minste uiting van seksisme optreden.

- Het incident is gesloten.

Mme Leila Agic (PS).- Il est en effet important de faire
de ce concept une ligne de conduite, quand certains veulent
décrédibiliser les violences faites aux femmes, comme s'il fallait
attendre un féminicide pour s'en préoccuper. Tout un tas de
mécanismes se mettent en place avant ce moment tragique où il
n'est plus possible d'agir. Il est important d'intervenir sur chaque
once de sexisme encore présente dans notre société, étant donné
notre héritage patriarcal, afin d'arriver un jour à une société
véritablement égalitaire.

- L'incident est clos.

1189

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW LEILA AGIC QUESTION ORALE DE MME LEILA AGIC
1189 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1189 betreffende de uitvoering van de resolutie over de
bestrijding van cybergeweld, waaronder de opleiding van
politieagenten.

concernant la mise en œuvre de la résolution contre les
cyberviolences et la formation des agents de police aux
cyberviolences.

1191 Mevrouw Leila Agic (PS) (in het Frans).- In juni 2021 nam het
parlement een resolutie aan om cybergeweld te bestrijden.

Mensen die het doelwit zijn van cybergeweld, weten niet altijd
hoe ze moeten reageren, waar ze hulp kunnen vinden om een
klacht in te dienen of de platforms zover te krijgen dat ze actie
ondernemen. Te lang werd cybergeweld onderschat en werden
slachtoffers als daders beschouwd.

De politie heeft dus een belangrijke rol te spelen wanneer
slachtoffers de moed vinden om het probleem te melden.
Daarom wordt in de resolutie gevraagd om een specifieke
opleiding over cybergeweld te ontwikkelen voor politieagenten
en slachtofferhulpdiensten. Is er al werk gemaakt van die
opleiding?

Welke resultaten zijn er bereikt in de strijd tegen cybergeweld
in Brussel?

Wat zijn de volgende doelstellingen en initiatieven om elke
Brusselaar beter te beschermen tegen cybergeweld?

Mme Leila Agic (PS).- En juin 2021, le Parlement bruxellois
a adopté la résolution tendant à lutter contre les cyberviolences,
dont je suis l'autrice principale. Aujourd'hui, je souhaite faire
le point avec vous sur cette résolution, notamment en ce qui
concerne la formation des agents de police.

Nous le savons, les récits des personnes cibles de cyberviolences
ont presque toujours le sentiment de solitude comme
dénominateur commun, parce qu'elles ne savent pas quoi faire,
comment réagir, où trouver de l'aide pour porter plainte ou faire
agir les plateformes. Trop longtemps, lorsqu'il était question de
violences dans le monde numérique, ces violences étaient sous-
estimées ou n'étaient pas suffisamment prises en compte. Trop
longtemps, ce qui se passait sur les plateformes virtuelles était
perçu comme des événements virtuels et les victimes étaient
finalement considérées comme les coupables.

La police a donc un rôle important à jouer lorsque les cibles
de cyberviolences trouvent le courage de pousser la porte
d'un commissariat. Pour s'attaquer à cette problématique, la
proposition de résolution demandait notamment de développer
un module spécifique aux cyberviolences dans les formations à
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destination des policiers et des services d'aide aux victimes via
Bruxelles Prévention et Sécurité, devenu safe.brussels.

Conformément à la résolution adoptée, qui souligne l'importance
de la lutte contre les cyberviolences, notamment par la formation
des policiers dans ce domaine, quelles mesures ont été prises
depuis l'adoption de la résolution pour mettre en œuvre ces
demandes dans notre Région ?

Pouvez-vous nous fournir les données sur les progrès réalisés
jusqu'à présent et les résultats obtenus dans la lutte contre les
cyberviolences à Bruxelles ?

Quels sont les prochains objectifs et initiatives pour renforcer la
protection de chaque Bruxellois contre les cyberviolences dans
notre Région ?

1193 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Vooral jongeren, en in het bijzonder jonge vrouwen, zijn het
slachtoffer van online geweld en seksisme. Het gaat dus om een
gendergerelateerd fenomeen.

Actie 13 van het Brussels Plan ter bestrijding van geweld tegen
vrouwen voorziet in de organisatie van een opleidingsmodule
over cyberseksisme voor de politie. Die opleiding is
ondertussen een feit. De Nationale Politieacademie heeft
een opleidingspakket over cyberpesten en cyberseksisme
goedgekeurd. Het is de allereerste opleiding in haar soort in
België. Ze is het resultaat van een nauwe samenwerking tussen
de Gewestelijke en Intercommunale Politieschool, Brusafe en
mijn kabinet en is op 4 december 2023 van start gegaan.

Voor de opleiding van de twee lesgevers schreef Brusafe een
openbare aanbesteding uit. Ze selecteerde de vereniging Chayn,
die vooral strijdt tegen cybergeweld dat vrouwen treft.

Wat de opleiding van de politie betreft, voorziet actie 9 van het
Brussels Plan ter bestrijding van racisme in het bewustmaken
en informeren van de politiediensten over polarisering die
verband houdt met racisme en discriminatie, in het bijzonder met
cyberhaat.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- La cyberviolence
est un phénomène en constante augmentation. Plusieurs études
révèlent que les jeunes en général, et les jeunes femmes en
particulier, sont victimes de violences et de sexisme en ligne. À
nouveau, nous sommes donc bien face à un phénomène genré, et
il convient de l’appréhender comme tel.

L’action 13 du plan bruxellois de lutte contre les violences faites
aux femmes vise la mise en place d'un module de formation sur
le « cybersexisme » à destination des services de police. C’est
aujourd'hui chose faite.

Grâce aux contacts entrepris par mon cabinet, un dossier de
formation intitulé « Cyberharcèlement et cybersexisme » a été
validé par l’Académie nationale de police. Il s’agit de la toute
première formation de ce genre en Belgique ! La mise au
point de ce cursus de formation est l’aboutissement d’une riche
collaboration entre la cellule des formations continues de l’École
régionale et intercommunale de police, Brusafe et mon cabinet.
J’ai eu la chance d’assister à son lancement, le 4 décembre
dernier.

J’ai tenu à ce que les deux formateurs qui donneront cette
journée de formation de huit heures soient tous deux formés
au cybersexisme. Brusafe a donc lancé un marché public
et a sélectionné l’association Chayn, qui lutte contre les
cyberviolences touchant plus particulièrement les femmes.
L’association a eu l’opportunité de former les deux formateurs
sur plusieurs journées, afin de les outiller pour cette forme
spécifique de violence genrée.

Concernant la formation des policiers dans ce domaine, l’action
 9 du plan bruxellois de lutte contre le racisme 2023-2026, pilotée
par safe.brussels et Brusafe, consiste à sensibiliser et informer
les services de police sur les phénomènes de polarisation liés au
racisme et à la discrimination, et notamment à la cyberhaine.

1195 Het gewestelijk platform radicalisering-polarisering
organiseert bewustmakingssessies over de gevaren van
cyberhaat.

La plateforme régionale radicalisation-polarisation sur la
cyberhaine, les discours de haine et la désinformation organisera
des séances afin de sensibiliser ses membres - dont les référents
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De acties bevorderen de kennis en vaardigheden van de
Brusselse politie in haar aanpak van racisme en discriminatie
en in de opvang van slachtoffers. Equal.brussels staat in voor de
follow-up. Ik zette de nodige stappen om de opleiding te laten
erkennen.

Voorts financier ik initiatieven rond bewustmaking en de
inperking van cybergeweld.

In het kader van de projectoproep van equal.brussels kregen
Bienveillance à l'école, Habitat & Rénovation, AtMOsphères en
S-Com subsidies.

radicalisme de chaque zone de police - à ces dangers, et
d’échanger sur les bonnes pratiques.

Les actions développées favoriseront les connaissances et les
capacités de la police bruxelloise à prendre en charge les faits
de racisme et de discrimination et à améliorer l’accueil des
victimes. Equal.brussels suit attentivement le développement de
cette action dans le cadre du pôle de compétences sur la lutte
contre le racisme organisé par Brusafe, dont elle fait partie
aux côtés d’Unia et d’autres acteurs concernés. Afin de faire
reconnaître cette formation barémique au catalogue, j'ai entamé
les mêmes démarches de reconnaissance que pour la formation
portant sur le cybersexisme.

De plus, à travers ma politique de soutien de la société civile,
je finance des initiatives visant à sensibiliser et à endiguer le
phénomène croissant des cyberviolences.

Dans le cadre des appels à projets d’equal.brussels, les opérateurs
suivants ont bénéficié de subventions pour renforcer leurs
missions :

- Bienveillance à l’école, qui soutient la mise en place d’un centre
bruxellois de lutte contre le harcèlement entre jeunes ;

- Habitat & Rénovation, qui travaille avec les jeunes, les parents
et les travailleurs sociaux de première ligne, en ciblant des
logements sociaux, pour prévenir le harcèlement en ligne, la
cyberhaine et la cyberviolence ;

- AtMOsphères, qui a réalisé une campagne pour sensibiliser les
jeunes Bruxellois et Bruxelloises au harcèlement sexiste et aux
violences sexuelles ;

- le projet « Vis à vis - Contre la haine en ligne » de l’association
S-Com, qui vise à former, sensibiliser et porter une assistance
directe aux personnes victimes de cyberhaine, et notamment
aux jeunes touchés par ce phénomène, grâce à son service de
proximité.

1197 Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, het Waals Gewest en de
Federatie Wallonië-Brussel deden vorige zomer overigens een
gezamenlijke oproep voor projecten tegen cyberhaat. Ik laat u
de resultaten daarvan bezorgen.

Par ailleurs, afin de soutenir le développement d’actions visant
à lutter contre la cyberhaine en lien avec le racisme et
la xénophobie, la Région de Bruxelles-Capitale, la Région
wallonne et la Fédération Wallonie-Bruxelles se sont associées
pour lancer un appel à projets l'été dernier. Les candidatures ont
été évaluées par un jury et la liste des résultats a été transmise au
secrétariat de la commission, qui vous l'enverra.

1201 Mevrouw Leila Agic (PS) (in het Frans).- Het verheugt me dat
u hebt geluisterd naar onze bezorgdheden en eisen en ermee aan
de slag bent gegaan. Er is weliswaar nog heel wat werk in de
strijd tegen cybergeweld, maar Brussel is goed op weg. Ik dank
u voor uw inspanningen.

Mme Leila Agic (PS).- Au début de la législature, nous avons
constaté qu’il existait très peu d’initiatives pour lutter contre
le harcèlement scolaire, et aucune contre le harcèlement des
femmes et des personnes racisées.

Il est parfois dit que les résolutions, qui sont des textes non
contraignants au sein du Parlement, n’ont pas grand intérêt. Vous
avez pourtant démontré que le gouvernement pouvait dûment se
saisir d’une thématique et répondre aux demandes du Parlement.
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Les nôtres, dans le cadre de cette résolution, ont en très grande
partie été entendues et c’est tout bénéfice pour la démocratie.

Naturellement, bien des choses restent à faire dans le domaine
des cyberviolences, et particulièrement à d’autres niveaux de
pouvoir que le nôtre, mais Bruxelles fait aujourd’hui sa part du
travail et je vous remercie pour votre engagement.

1203 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- In de
resolutie stond niets over pesten op school en minister Désir
voerde haar plan daarna pas in.

(Opmerkingen van mevrouw Agic)

Ik wil er alleen op wijzen dat ook pesten op school moet worden
aangepakt.

Mme Clémentine Barzin (MR).- Je me permets un
commentaire. Il n'y avait pas plus sur le harcèlement scolaire
dans la résolution sur le cyberharcèlement et le plan de la
ministre Désir a été postérieur à celle-ci.

(Remarques de Mme Agic)

Il n'y avait vraiment rien sur le harcèlement scolaire. Tout est,
certes, en démarrage et devra être renforcé, mais j'attire votre
attention sur le fait que ces problématiques doivent toutes les
deux être prises en considération. Cela me tient à cœur.

1203 Mevrouw Leila Agic (PS) (in het Frans).- Ik had geen politieke
bedoelingen met mijn uitspraken.

Wie vroeger in een zoekmotor het woord 'pesten' ingaf, kreeg
alleen informatie over hulp bij pesten op school. Volwassenen
die met cyberpesten te maken kregen, konden nergens terecht.
Dat is gelukkig veranderd.

- Het incident is gesloten.

Mme Leila Agic (PS).- Je voudrais préciser mes propos. Je ne
parlais pas politiquement.

Avant, lorsqu'on inscrivait le mot harcèlement dans un moteur
de recherche, on ne trouvait que des aides par rapport au
harcèlement scolaire. Même au niveau associatif, il n'y avait
rien pour les adultes confrontés au cyberharcèlement. Ils ne
trouvaient aucune aide. Donc, c'est surtout à ce sujet qu'un
travail a été réalisé. Ensuite, le monde politique s'est saisi de la
matière. L'urgence concernait les femmes et les adultes victimes
de cyberviolences.

- L'incident est clos.

1211

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW VÉRONIQUE
LEFRANCQ

QUESTION ORALE DE MME VÉRONIQUE LEFRANCQ

1211 aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale
Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie
van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van
Gewestelijk Belang,

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement de
la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement
territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la
Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt
régional,

1211 en aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

et à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1211 betreffende de opvang van slachtoffers van intrafamiliaal
geweld bij de politie.

concernant l'accueil des victimes de violences intrafamiliales
dans les services de police.

1215 TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG VAN
MEVROUW LATIFA AÏT BAALA

QUESTION ORALE JOINTE DE MME LATIFA AÏT
BAALA

1215 betreffende de oprichting van een cel Emergency Victim
Assistance in de politiezone Brussel-Noord.

concernant l'inauguration d'une cellule « Emergency Victim
Assistance » dans la zone de police Bruxelles-Nord.

1217 Mevrouw Véronique Lefrancq (onafhankelijke) (in het
Frans).- Sinds kort heeft de politiezone Brussel-Hoofdstad /

Mme Véronique Lefrancq (indépendante).- Vous avez
récemment inauguré la cellule EVA, cellule d'assistance urgente
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Elsene een EVA-cel, een dienst ten behoeve van slachtoffers van
seksueel en intrafamiliaal geweld. Dat is goed nieuws, maar er
blijft veel intrafamiliaal geweld bestaan in het gewest.

Samen ontvingen de zes politiezones niet minder dan 4.588
meldingen in 2021. Dat is nog een onderschatting, omdat veel
gevallen van geweld niet worden gemeld.

Het is onze taak als overheid om de slachtoffers hulp, een
menselijk onthaal en bescherming te bieden in de eerste lijn.

Beschikt elke politiezone ondertussen over een EVA-cel?
Hoeveel politieagenten werken er? Volstaat het om per cel één
aanspreekpunt aan te stellen? U zou al de mogelijkheid van
meerdere politiemedewerkers hebben geopperd.

Kunnen de slachtoffers de werking van de cel evalueren? Hoe
evalueert de regering de maatregel? Is er al een eerste balans
opgemaakt?

aux victimes de la zone de police Bruxelles-Capitale / Ixelles,
dans le cadre de l'action 52 du plan bruxellois de lutte contre les
violences faites aux femmes. Cette action vise la création d'une
cellule dédiée aux violences intrafamiliales et sexuelles au sein
des commissariats des zones de police bruxelloises. Je suis ravie
de voir les choses évoluer pour une meilleure prise en charge des
victimes dans notre Région.

Pourtant, le problème des violences intrafamiliales reste très
présent en Région bruxelloise. Les six zones de police
bruxelloises ont reçu ensemble pas moins de 4.588 signalements
au cours de l'année 2021, dont 2.355 actes de violences physiques
au sein du couple, 1.087 actes de violences psychologiques,
16 actes de violences sexuelles, 102 actes de violences
économiques, etc. Ces chiffres élevés reprennent aussi des actes
à l'encontre d'autres membres de la famille. Mais n'oublions pas
que les taux de signalement des violences sont extrêmement bas
et corroborent l'existence du phénomène de chiffres noirs.

Il est par conséquent de notre devoir, en tant que pouvoirs
publics, d'assurer que les victimes de violences reçoivent en toute
humanité l'aide et l'accueil nécessaires pour pouvoir sortir de ces
situations de violences. Les victimes doivent être entendues, et
cela passe par la première ligne, qui se doit de les protéger.

Chaque zone de police dispose-t-elle bien d'une cellule EVA ?
Si oui, combien de policiers référents trouve-t-on par cellule ?
Est-ce qu'un référent par cellule est suffisant au regard des
demandes ? J'ai noté que vous aviez évoqué en primeur la
possibilité qu'il y en ait plusieurs.

Existe-t-il un mécanisme d'évaluation de ces cellules par les
victimes ? Comment la Région évalue-t-elle la mise en place de
l'action 52 ? Disposez-vous d'un premier bilan depuis son entrée
en vigueur ? Si oui, quelles sont les améliorations à y apporter ?

1219 Mevrouw Latifa Aït Baala (MR) (in het Frans).- De
in 2016 door België geratificeerde Conventie van Istanbul
maakt de oprichting verplicht van voldoende vlot toegankelijke
centra waar slachtoffers van verkrachting en seksueel geweld
terechtkunnen voor medisch onderzoek en bijstand.

In 2017 openden in België drie centra de deuren. Op 21 oktober
2023 startte de politiezone Brussel-Noord met haar EVA-cel,
die slachtoffers van seksueel en intrafamiliaal geweld moet
opvangen. U zei vanochtend dat u een projectoproep wilt doen
voor meer van dergelijke cellen.

Wat is de precieze rol van een EVA-cel? Wat onderscheidt zo'n
cel van een zorgcentrum na seksueel geweld? Wat met de cellen
in de andere politiezones?

In de centra worden meestal jonge slachtoffers opgevangen,
vaak studenten. Hoe richt u zich tot die groep? Overlegde u
met andere overheden over de aanpak binnen universiteiten en
hogescholen?

Mme Latifa Aït Baala (MR).- Ratifiée en 2016 par la Belgique,
la convention d'IstanbuI requiert, en son article 25, de rendre
obligatoire « la mise en place de centres d'aide d'urgence pour
les victimes de viols et de violences sexuelles, appropriés,
facilement accessibles et en nombre suffisant, afin de leur
dispenser un examen médical et médico-légal, un soutien lié au
traumatisme et des conseils ».

En 2017, trois centres de prise en charge des victimes de
violences sexuelles ont vu le jour en Belgique, à Bruxelles, Gand
et Liège. Le 21 octobre dernier, la zone de police Bruxelles-Nord
a inauguré la cellule emergency victim assistance, EVA, destinée
à accueillir les victimes de violences sexuelles et intrafamiliales.
Ces locaux ont pour objectif d'assurer la prise en charge des
victimes de faits de mœurs de plus de sept jours, de faits de
violences intrafamiliales et sexuelles, comme prévu dans l'accord
de majorité du gouvernement.

J'ai entendu ce matin dans le cadre de l'une de vos réponses,
Madame la secrétaire d'État, que vous envisagiez de lancer un
appel à projets pour de prochaines cellules EVA.
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Ten slotte zoeken nog te veel slachtoffers geen hulp nadat
ze met agressie te maken hebben gekregen. Via welke
bewustmakingscampagnes tracht u slachtoffers te stimuleren om
een klacht in te dienen en hulp te zoeken? Hoe geeft u de
opvangcentra meer bekendheid?

Concernant notre Région, et dans la limite de vos compétences,
pourriez-vous me donner plus d'indications quant au rôle exact
de la cellule EVA ? Qu'est-ce qui la différencie du centre de prise
en charge des violences sexuelles ? Qu'en est-il des autres zones
de police ?

Considérant le jeune âge de la plupart des victimes admises dans
ces centres, qu'avez-vous mis en place en vue de sensibiliser
les plus jeunes ? Il semblerait que le public étudiant soit
particulièrement concerné par la situation. Qu'est-il fait à cet
égard ? Comment avez-vous travaillé avec les autres niveaux de
pouvoir afin d'agir dans les établissements scolaires supérieurs,
universitaires et non universitaires ?

Enfin, de trop nombreuses victimes ne se manifestent pas après
une agression. Quelles sont les campagnes de sensibilisation
développées par le gouvernement en vue d'encourager les
victimes à porter plainte et à se faire aider ? Quelles sont les
mesures prises pour donner plus de visibilité à ces centres
d'accueil ? Il est vital que toutes les Bruxelloises et tous les
Bruxellois connaissent l'existence de ceux-ci.

1221 Mevrouw Véronique Lefrancq (onafhankelijke) (in het
Frans).- Een bijzonder interessant deel van de vraag van
mevrouw Agic betreft de opleiding. Ik veronderstel dat de
staatssecretaris daarop kan antwoorden.

Mme Véronique Lefrancq (indépendante).- Une partie très
intéressante de la question de Mme Agic, retenue dans une autre
commission, porte sur la formation. Je suppose que la secrétaire
d'État en a pris connaissance et qu'elle pourra répondre, à tout le
moins, sur ce volet de la formation des policiers.

1225 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
De bestrijding van geweld tegen vrouwen is een van mijn
prioriteiten. In het Brussels Plan ter bestrijding van geweld
tegen vrouwen gaat trouwens bijzondere aandacht uit naar de
begeleiding van slachtoffers.

Actie 52 van dat plan betreft de oprichting van een specifiek
onthaal, de EVA-cel, voor de slachtoffers van intrafamiliaal en
seksueel geweld in de politiekantoren. Binnenkort zullen er acht
van dergelijke cellen bestaan. Ze zijn tot stand gekomen dankzij
de financiële steun van het Brussels Gewest.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- J’ai déjà eu
l’occasion d’échanger avec certaines d’entre vous lors de
l’exposé budgétaire de 2024, en novembre dernier. Comme vous
le savez, la lutte contre les violences envers les femmes est l’une
des priorités de ma politique de l'égalité des chances. Dans le plan
bruxellois de lutte contre les violences faites aux femmes, que je
coordonne avec equal.brussels, l’accompagnement des victimes
de violences fait d’ailleurs l’objet d’une attention particulière.

En effet, l’accueil réservé aux victimes de violences
intrafamiliales et sexuelles dans les commissariats est un enjeu
maintes fois souligné par les associations de défense des
victimes, enjeu dont je me suis emparée dès le début de mon
mandat. Il était véritablement urgent et important d'agir. L’action
 52 du plan concerne la mise en place de cellules d'accueil
spécifiques pour les victimes de violences intrafamiliales et
sexuelles au sein des commissariats des zones de police
bruxelloises. Il s’agit des cellules EVA, qui seront au nombre de
huit d’ici peu de temps, soit au moins une dans chaque zone.

Evere, Etterbeek et Ixelles ont inauguré leur cellule il y
a quelques semaines, et Molenbeek-Saint-Jean et Anderlecht
feront de même d’ici très peu de temps. Ces cinq cellules ont
vu le jour grâce au soutien financier de la Région bruxelloise. Il
existait déjà une cellule au sein de la zone de police Bruxelles-
Capitale / Ixelles, la toute première, ainsi qu'une petite cellule au
sein de la zone Midi. Mon cabinet a eu le plaisir de rencontrer
le commissaire chargé du développement d’une future cellule
au sein du commissariat de Marlow, qui a déjà commencé à
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mettre en œuvre ce qu’ils appellent la « philosophie EVA », sans
toutefois disposer de locaux à ce stade.

1227 Het doel van de EVA-cellen is de drempel om een klacht neer te
leggen te verlagen. Ze zijn complementair met de zorgcentra na
seksueel geweld en werken er ook nauw mee samen.

De EVA-cellen zijn samengesteld uit politieagenten die specifiek
opgeleid zijn in intrafamiliaal en seksueel geweld. De agenten
nemen het eerste verhoor af na een afspraak via de telefoon, mail
of internet.

Op mijn verzoek organiseert equal.brussels drie opleidingscycli
van drie dagen voor het personeel van de EVA-cellen. De
voorbije sessies zaten telkens helemaal vol.

De voornaamste doelstellingen van de opleiding bestaan erin
secundair slachtofferschap te voorkomen en goede praktijken uit
te wisselen.

S'agissant du rôle des cellules EVA, ces dernières viennent
compléter le dispositif des centres de prise en charge des
violences sexuelles (CPVS). Elles entretiennent des liens forts
avec le CPVS bruxellois et poursuivent le même objectif
d’abaissement du seuil de dépôt de plainte. Il s’agit d’offrir aux
victimes un accueil confidentiel dans des conditions renforcées
de disponibilité, d’écoute et de respect au sein des commissariats
bruxellois.

Les cellules EVA sont composées de policiers et policières
qui sont spécifiquement formés aux violences intrafamiliales
et sexuelles. Elles visent à améliorer l’accueil et la prise en
charge des victimes de ces violences en évitant la victimisation
secondaire. Les policiers et policières réalisent la première
audition des victimes à la suite d'un rendez-vous pris par
téléphone, par courriel ou sur le site internet de la zone de police
concernée. Si la victime a subi des violences sexuelles datant
de moins de sept jours, le policier ou la policière amènera la
personne directement au CPVS afin qu’elle soit prise en charge
de façon adéquate. Si la victime a subi des violences sexuelles
datant de plus de sept jours, le policier ou la policière est
spécialement formé pour accueillir son récit et sa plainte de la
manière la plus adéquate.

À ma demande, equal.brussels, en collaboration avec la zone
de police Bruxelles-Capitale / Ixelles et les associations
spécialisées, à savoir le Centre de prévention des violences
conjugales et familiales (CPVCF) et Praxis, a proposé trois
cycles de formation de trois jours à destination des personnels
policiers qui constituent les cellules EVA. Les sessions, qui se
sont déroulées en janvier, mars et avril 2023, étaient chaque fois
complètes.

Les principaux objectifs de la formation sont d’éviter le
phénomène de victimisation secondaire susceptible de survenir
lors d’une prise en charge inadéquate des victimes, et d'échanger
les bonnes pratiques.

1229 De sessies behandelen de wettelijke context, de vormen en het
mechanisme van partnergeweld enzovoort. Daarnaast is er een
onderdeel over de meest kwetsbare groepen.

In totaal zijn er dertig politieagenten opgeleid.

Daarnaast zijn bewustmaking en informatie, vooral voor de
jongsten, absoluut noodzakelijk om seksueel en intrafamiliaal
geweld te stoppen en om de slachtoffers te stimuleren zich te
laten begeleiden.

In 2022 liep de campagne Join the fam om getuigen van seksuele
intimidatie in de openbare ruimte ertoe aan te zetten tussenbeide
te komen. Het accent lag ook op het voorkomen van geweld in
het nachtleven.

Les sessions approfondissent les sujets suivants : les chiffres
des violences, les contextes légal et institutionnel, les croyances
et stéréotypes et l’aspect genré des violences, les critères de
définition et les formes et la mécanique des violences entre
partenaires, le mythe sur le viol, les postures des victimes et des
auteurs et la posture des professionnels de l’accompagnement,
notamment à travers des études de cas et de mises en situation.
Un volet portant sur les groupes les plus vulnérables est
également organisé.

Entre les différents cycles, des réunions ont été organisées
entre les parties prenantes pour affiner les besoins selon les
expériences des formateurs et formatrices et les retours des
policiers et policières. Au total, 30 policiers et policières ont été
formés.
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Via de website van de campagne en de deelnemende
gemeentebladen is informatie over de hulpverlenings- en
begeleidingsdiensten op grote schaal verspreid.

De instellingen voor hoger onderwijs vallen niet onder mijn
bevoegdheid. Niettemin is de campagne Join the fam via de
MIVB in het hele gewest verspreid en heeft Forum des jeunes de
campagne mee begeleid.

D’autre part, comme vous le soulignez, la sensibilisation et
l’information, spécialement des plus jeunes, est absolument
nécessaire pour enrayer et éliminer le phénomène des violences
sexuelles et intrafamiliales, et pour encourager les victimes à se
faire accompagner, notamment à travers une plainte déposée à la
police dans le respect de leur volonté.

En 2022, la campagne « Join the fam » a été pilotée
conjointement par safe.brussels et equal.brussels. L’objectif
principal de cette campagne était précisément d'inciter les
témoins de fait de harcèlement dans l’espace public à intervenir.
L’accent avait également été mis sur la prévention des violences
dans le monde de la nuit, afin de répondre à l’urgence soulevée
par le mouvement #balancetonbar. Le message clé de cette
campagne était de faire connaître la méthode dite « des cinq D ».

Les informations relatives aux services d’aide et
d’accompagnement, dont les coordonnées des services policiers
et le centre de prise en charge des violences sexuelles bruxellois,
ont été largement diffusées à travers le site de la campagne et les
magazines communaux participants.

Les institutions d’enseignement supérieur, quant à elles, ne
relèvent pas de ma compétence. Toutefois, la campagne « Join
the fam » a été diffusée sur le réseau d’affichage de la STIB
dans toute la Région, en ce compris aux abords des universités et
hautes écoles. Les affiches autocollantes se sont retrouvées dans
les lieux de sorties des étudiantes et étudiants. Enfin, le Forum
des jeunes faisait partie du comité d’accompagnement de cette
campagne afin de s’assurer que les messages sont adaptés à ce
public jeune.

1231 Het is nog te vroeg om de EVA-cellen te evalueren. Toch kan ik
al twee antwoorden geven.

Ten eerste is er een grote vraag naar extra EVA-cellen,
waardoor er in 2024 een tweede projectoproep komt.

Ten tweede zal safe.brussels de EVA-cellen de komende jaren
evalueren.

Om slachtoffers van discriminatie of geweld beter op te
vangen, bevat het programma van de Gewestelijke en
Intercommunale Politieschool verschillende opleidingen, zowel
in de basisopleiding als in de voortgezette opleidingen.

De processen-verbaal worden opgesteld in het IT-systeem van de
lokale politie. De codering en categorisering van discriminatie
valt dus niet onder de bevoegdheid van het gewest.

Enfin, concernant l’évaluation de la mise en place des cellules
EVA, il est bien entendu trop tôt pour dresser un premier bilan,
mais je peux vous apporter deux éléments de réponse.

D’une part, le terrain émet une demande forte de voir apparaître
d’autres cellules EVA, ce qui a justifié le lancement d’un
deuxième appel à projets en 2024.

D’autre part, je suis ravie que safe.brussels ait accepté ma
demande de réaliser l’évaluation du fonctionnement des cellules
EVA. Une première réunion a eu lieu entre mon cabinet, celui
du ministre-président et safe.brussels afin de mettre sur pied les
premiers éléments de suivi et les indicateurs de résultats à retenir.
Une évaluation formelle sera donc bel et bien réalisée dans les
années à venir.

Pour répondre à Mme Debaets, j'ai pris contact avec le ministre-
président, qui m'a répondu qu'afin d'améliorer l'accueil des
victimes de discrimination ou de violence, le programme de
l'École régionale et intercommunale de police (ERIP) contient
plusieurs formations dispensées et intégrées dans la formation de
base, comme un cours de 34 heures visant à assurer un accueil
de qualité et orienter de manière adéquate, ou encore un cours de
44 heures sur l'accompagnement approprié des victimes. Il existe
aussi des formations pendant l'apprentissage en alternance.
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Dans les formations continuées de l'ERIP, les cours suivants sont
dispensés :

- un cours de 8 heures sur les violences intrafamiliales, axé sur
la réaction et la rédaction, visant à sensibiliser les collègues de
première ligne concernant la situation des mineurs et à améliorer
les procès-verbaux rédigés en la matière par le biais d'exercices
pratiques ;

- un cours de 24 heures sur les violences sexuelles et familiales,
cellule EVA.

Au sujet de l'enregistrement automatique des plaintes par la
police et l'amélioration de la codification et de la catégorisation
des actes discriminatoires, les procès-verbaux sont établis dans
le système informatique spécifique à la police locale (ISLP).

La codification et la catégorisation des infractions pénales y sont
gérées pour l'ensemble de la police intégrée par la direction de
l'informatique de la police fédérale. Il ne s'agit pas du tout d'une
compétence régionale.

1233 Alle processen-verbaal inzake geweld tegen vrouwen worden
direct door het parket behandeld en automatisch doorgestuurd
naar de dienst slachtofferhulp.

De processen-verbaal inzake discriminatie en haatmisdrijven
moeten op de eerste pagina een speciale vermelding bevatten.

Ten slotte is safe.brussels helemaal niet bevoegd voor de
opvolging van klachten door het parket.

Tous les procès-verbaux en matière de violences faites aux
femmes ont un émargement spécifique qui induit un traitement
direct de ces plaintes par le parquet ainsi que la transmission
automatique de la plainte vers le service d'assistance aux
victimes. Toutes les plaintes en matière de discrimination sont
automatiquement actées par les services de police.

Quant aux procès-verbaux en matière de discrimination et de
délits de haine, ils doivent comporter la mention « discrimination
et délit de haine » sur la première page du procès-verbal.
Les critères repris dans le procès-verbal sont indiqués dans la
circulaire COL13/2013, relative à la politique de recherche et de
poursuite en matière de discriminations et de délits de haine.

Pour les délits en ligne, le procès-verbal est assorti d'un
formulaire de notification à la direction centrale de la lutte contre
la criminalité grave et organisée.

Enfin, le suivi des plaintes au parquet n'est pas du tout du ressort
de safe.brussels.

1235 Mevrouw Véronique Lefrancq (onafhankelijke) (in het
Frans).- De komst van de EVA-cellen wijst op een
mentaliteitswijziging binnen de politiecommissariaten.

U maakt een onderscheid tussen slachtoffers die zich binnen de
zeven dagen of later melden en zegt dat er een afspraak nodig
is. Ik hoop dat dat niet geldt wanneer een slachtoffer meteen na
een verkrachting naar een politiekantoor gaat. Zelfs wanneer ze
zich na zeven dagen spontaan melden, vind ik dat ze opgevangen
moeten worden. Een afspraak moeten maken vormt een drempel.

Mme Véronique Lefrancq (indépendante).- La mise en place
des cellules EVA relève effectivement d'une philosophie et
marque un changement de mentalité au sein des commissariats
de police.

S'agissant de l'action 52 du plan, vous avez fait référence à une
étude qui déclinait trois observations en matière de violences
et d'accueil des victimes dans les commissariats : d'abord, la
réticence de certains policiers à reconnaître la notion de viol au
sein du couple - sans vouloir faire de procès d'intention -, ensuite,
le manque de rapidité et de réactivité des services et, enfin, la
nécessité d'une politique structurée.

En la matière, vous faites une distinction entre les victimes qui
se présentent avant et après sept jours, et indiquez qu'il faut
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prendre rendez-vous. J'ose espérer que cette prise de rendez-
vous ne concerne pas les personnes qui arrivent au commissariat
alors que l'acte de violence vient d'être commis et sont en
grande détresse, mais uniquement les victimes qui se présentent
après sept jours. Et, même dans ce cas, j'estime que l'on doit
permettre que les victimes se présentent spontanément. En effet,
la démarche se fait parfois sur un coup de tête, par exemple parce
que l'on passe devant un commissariat. L'obligation de prendre
un rendez-vous ne peut pas constituer un frein.

1237 Wat is de verhouding tussen mannen en vrouwen binnen de groep
van dertig opgeleide agenten?

Het is wellicht te vroeg voor een evaluatie, maar levert de
klachtenregistratie al een beeld op van de situatie en de kwaliteit
van de opvang in de commissariaten?

Begin 2024 doet u een projectoproep bij de commissariaten.
Welk budget trekt u daarvoor uit? Lopen de projecten in 2024
of pas in 2025? Welke aanvragen deden de commissariaten in
dat kader?

Is de aanwezigheid van opgeleide agenten binnen de EVA-cellen
gegarandeerd, ook in het weekend?

Quelle est la proportion de femmes et d’hommes dans les 30
policiers formés ? Y a-t-il une parité ?

Il est, certes, trop tôt pour une évaluation, mais vous avez
détaillé la codification actuelle des plaintes. J’ai eu grand-
peine à trouver des données chiffrées pour rédiger ma question.
Aujourd'hui, cette codification dégage-t-elle déjà des éléments
solides d’analyse, non pas sur le processus EVA lui-même, mais
sur la situation et la qualité de l’accueil des femmes dans les
commissariats ?

Vous annoncez le lancement, début 2024, d’un appel à projets
auprès des commissariats. Quels budgets peuvent y être alloués
et à quelles échéances ? La mise en œuvre est-elle prévue pour
2024, ou plutôt en 2025 ? Quelles demandes les commissariats
ont-ils déjà soumises dans ce cadre ?

La présence de policiers au sein d’une cellule EVA, week-ends
compris, est-elle garantie ? Une permanence tournante d’agents
formés est-elle organisée ou peut-il arriver qu’une victime de
violences soit d’abord prise en charge par un premier agent non
formé ? Nous savons en effet à quel point les premières minutes
sont déterminantes.

1239 Mevrouw Latifa Aït Baala (MR) (in het Frans).- Inzake geweld
tegen vrouwen is er een mentaliteitswijziging nodig. Ik ben ervan
overtuigd dat het probleem over alle bevoegdheidsdomeinen
heen moet worden aangepakt. Ik hoorde u echter niets zeggen
over samenwerking met andere overheden.

De zorgcentra na seksueel geweld en de EVA-cellen juich ik
toe. De situatie op het terrein is echter bijzonder moeilijk en die
maatregelen lijken gezien de omvang van het fenomeen niet te
volstaan. U kondigde overigens acht nieuwe EVA-cellen aan.

Voorts ben ik het ermee eens dat een afspraak moeten maken de
drempel voor slachtoffers alleen maar verhoogt.

Dertig opgeleide agenten is wellicht te weinig. Komen er daar
in de toekomst nog bij?

Welk budget trekt u uit voor de projectoproep voor de EVA-
cellen?

Mme Latifa Aït Baala (MR).- Nous ne le dirons jamais
assez, les violences faites aux femmes relèvent avant tout de la
mentalité, qui doit évoluer chez trop de concitoyens.

Dans une de mes questions, je précise que tous les niveaux de
pouvoir sont concernés étant donné que cette problématique est
transversale. Je demeure convaincue que les politiques publiques
doivent toutes être exploitées pour travailler sur la question de
la sensibilisation et de la lutte contre les violences faites aux
femmes.

Je n'ai pas entendu de réponse sur la nature des collaborations
avec les autres niveaux de pouvoir, en particulier par rapport aux
jeunes et aux étudiants.

Nous ne pouvons que saluer la mise en place de structures telles
que les centres de prise en charge des violences sexuelles (CPVS)
et les cellules EVA à Bruxelles, qui sont complémentaires.
La réalité du terrain est toutefois extrêmement difficile et
ces mesures semblent insuffisantes par rapport à l'ampleur du
phénomène. Vous annoncez d'ailleurs que huit cellules EVA
vont voir le jour.
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Je partage le point de vue de ma collègue, notamment concernant
la question du rendez-vous. J'estime qu'il ne faut pas ajouter une
couche supplémentaire de difficulté et qu'il faut éviter le blocage.

Pour ce qui est des moyens humains et budgétaires, vous
nous avez parlé de formations et de 30 policiers formés.
D'autres policiers seront-ils formés à l'avenir ? Je suppose que
le quota actuel ne suffit pas pour s'attaquer à l'ensemble de la
problématique.

Enfin, quel est le budget alloué à l'appel à projets pour les cellules
EVA ?

1243 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Samen met de andere overheden richtte ik de interministeriële
conferentie Vrouwenrechten op, waarbij alle regeringen van het
land betrokken zijn.

Ik trek 25.000 euro uit voor de EVA-cellen. De gemeenten dienen
de aanvraag in en storten het bedrag door naar de politiezones.
Die hebben een jaar de tijd om dat budget te gebruiken.

De cellen bestaan uit zes personen, die de klok rond een
permanentie verzekeren. In totaal gaat het om negentien
vrouwen en elf mannen. Bij een EVA-cel hoeven slachtoffers
geen afspraak te maken. Bij de zorgcentra na seksueel geweld
moet dat wel.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Avec les
autres niveaux de pouvoir, nous avons lancé la conférence
interministérielle des Droits des femmes. Elle se réunissait
encore hier. Nous mobilisons tous les gouvernements et les
ministres compétents - Justice, Intérieur, Santé... - de ce pays
pour travailler sur le sujet. C'est une réussite de cette législature.
Il est vrai que je n'ai pas répondu à votre question sur le sujet,
mais je pensais que le message était passé !

Le budget dévolu aux cellules EVA se monte à 25.000 euros.
Ce sont les communes qui introduisent la demande et transfèrent
ensuite ces montants aux zones de police. Ainsi, dès 2024, afin
de mieux accueillir les victimes, une subvention pourra être
sollicitée pour aménager un local, acheter une borne de tickets
d'appel, etc. Une fois accordé, le budget peut être utilisé dans un
délai d'un an.

Les cellules EVA sont composées de six personnes, ce
qui permet une rotation en permanence. On y trouve
malheureusement beaucoup plus de femmes : dix-neuf contre
onze hommes. La présence masculine y est encore insuffisante.
Il ne faut pas prendre rendez-vous pour être reçu dans une cellule
EVA.

1245 In 2024 is er voor de EVA-cellen een budget van 138.000 euro,
25.000 euro per project.

In 2024 vindt er een opleiding in het Nederlands plaats.

Het is te vroeg om cijfers over de klachten bij de EVA-cellen te
geven. Daarvoor moeten ze minstens een jaar actief zijn.

En revanche, c'est le cas des centres de prise en charge des
violences sexuelles qui offrent de l'aide aux personnes victimes
de violences sexuelles. Leur mode de fonctionnement diffère de
celui des EVA.

Le budget des EVA pour 2024 sera de 138.000 euros, à raison de
25.000 euros par commune, c'est-à-dire par projet.

Une formation néerlandophone aura lieu en 2024.

Enfin, il est trop tôt pour pouvoir vous donner des chiffres
concernant le nombre de plaintes déposées dans les cellules
EVA. Il faut au moins attendre l'année prochaine pour ce faire.

1247 Mevrouw Véronique Lefrancq (onafhankelijke) (in het
Frans).- Ik hoop dat dit project succesvol zal zijn.

Daarnaast moeten er meer aanspreekpunten zijn. Ik vraag me af
of die er ook in het weekend en 's avonds zijn.

Mme Véronique Lefrancq (indépendante).- J'espère que ce
projet remportera un vif succès. Je continuerai à suivre son
évolution de près, notamment en incitant la commune de
Koekelberg à répondre à l'appel à projets.

Par ailleurs, je pense qu'il faut effectivement mobiliser davantage
de référents. Vous indiquez qu'une tournante est organisée, mais
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Ten slotte wil ik u feliciteren voor het werk dat u op dit vlak hebt
verricht.

je me demande si elle a lieu aussi le week-end et le soir, car une
présence est essentielle à tout moment.

Enfin, je tiens à vous féliciter pour tout votre travail dans ce
domaine.

1249 Mevrouw Latifa Aït Baala (MR) (in het Frans).- Het verbaast
me dat het budget 25.000 euro per cel bedraagt, zonder dat er
rekening wordt gehouden met de omvang van de gemeente.

Mme Latifa Aït Baala (MR).- Je m'étonne pour ma part
que le budget soit de 25.000 euros par cellule, sans prise en
considération de la taille de la commune.

1251 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Het budget is bestemd voor de inrichting van een lokaal. Dat
staat los van de omvang van de gemeente.

- De incidenten zijn gesloten.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Je ne saisis pas
bien le sens de votre question, Madame Aït Baala. C'est le projet
en lui-même, à savoir l'aménagement d'un local, qui compte, et
non la taille de la commune. Du reste, il nous est revenu que ce
budget était suffisant pour mener les projets à bien.

- Les incidents sont clos.

1255

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW VIVIANE
TEITELBAUM

QUESTION ORALE DE MME VIVIANE TEITELBAUM

1255 aan mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Huisvesting
en Gelijke Kansen,

à Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée du Logement et de l'Égalité des
chances,

1255 betreffende de toename van het aantal meldingen van
antisemitisme.

concernant la hausse des signalements pour antisémitisme.

1257 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Sinds
het bloedbad van 7 oktober 2023 en het begin van het conflict
tussen Hamas en de staat Israël is het aantal klachten wegens
antisemitisme vervijfvoudigd.

Niet ver van het UMC Sint-Pieter zijn antisemitische affiches
opgehangen.

De laatste maanden zijn er nog veel meldingen bij gekomen. Ook
fysiek geweld werd geregistreerd. Daarbij komen nog verbale
agressie en beledigingen, alsook veel antisemitische aanvallen
op sociale media.

Tot voor kort beperkte de haatspraak zich vooral tot de sociale
media, maar tegenwoordig is er ook op straat een toename.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Depuis les massacres du 7
 octobre et le début du conflit qui oppose le Hamas et l'État
d'Israël, nous assistons, partout en Europe, à la recrudescence des
actes antisémites. En Belgique, la communauté juive est depuis
lors devenue la cible d'actes parfois violents, souvent en raison
d'amalgames liés à ce conflit. Le nombre de plaintes déposées a
été multiplié par cinq, et la peur est omniprésente.

En France, des étoiles de David ont été taguées sur les façades
de plusieurs domiciles. À Londres, un restaurant kasher a été
vandalisé. Et la Région bruxelloise n'est pas épargnée. Comme
le dénonçait le Comité de coordination des organisations juives
de Belgique au début du mois de novembre, une série d'affiches
ont été placardées non loin de l'hôpital Saint-Pierre. On pouvait y
lire « Sionistes nazis assassins, descendants des camps hitlériens.
Halte au génocide palestinien ».

Les chiffres que je vous cite datent du début du mois de
novembre, lorsque j'ai déposé ma question. Depuis, beaucoup
d'autres signalements ont été enregistrés. À l'époque, ils étaient
une trentaine, contre cinq en octobre, mais, en un mois, leur
nombre est passé à 52, contre 54 pour toute l'année 2022 ! Des
agressions physiques ont aussi été recensées. Il y a un mois, on
en dénombrait sept, mais leur nombre a augmenté depuis.

À cela s'ajoutent les agressions verbales et les insultes,
principalement à Anvers, mais aussi les dégradations, les
propos antisémites scandés lors de manifestations ainsi que
les nombreuses attaques antisémites et négationnistes sur les
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réseaux sociaux. Entre-temps, 89 tombes ont été profanées à
Charleroi. Hier encore à Bruxelles, dans un train reliant Charleroi
à Anvers, une famille a été prise pour cible et violemment
menacée. Par chance, un policier présent a pu la protéger du pire.

Récemment, les discours de haine se limitaient essentiellement
aux réseaux sociaux, mais nous assistons désormais à leur
recrudescence en rue. Les services de l'Organe de coordination
pour l'analyse de la menace sont en vigilance accrue. Le Centre
de crise national a indiqué que des mesures supplémentaires
avaient été prises, mais il est resté discret sur ce point. La ministre
de l'Intérieur Annelies Verlinden a dépêché des patrouilles de
police fédérale supplémentaires auprès des institutions juives,
dont des écoles, anversoises et bruxelloises.

1259 Die antisemitische gedragingen zijn niet nieuw. De oorlog tussen
Hamas en de staat Israël bevestigt alleen dat sommigen haat
koesteren tegen de Joodse gemeenschap.

Hoeveel van de ongeveer vijftig meldingen bij Unia vorige
maand hadden betrekking op personen of gebouwen in ons
gewest?

Ook op antisemitisme.be zijn meldingen gedaan. Welke
oplossingen wilt u bieden?

Beschikt u over meer informatie betreffende de antisemitische
affiches dicht bij het Sint-Pietersziekenhuis?

Hebt u contact opgenomen met de federale staatssecretaris voor
Gelijke Kansen om aan bewustmaking en informatieverstrekking
te doen?

Ces comportements antisémites ne sont pas nouveaux. La guerre
opposant le Hamas à l'État d’Israël ne fait que mettre en lumière
et confirmer qu'aujourd'hui encore, certains nourrissent une
haine envers la communauté juive. Cela ne peut être toléré et doit
être sanctionné.

Depuis le 7 octobre, avez-vous été informée d'une hausse des
comportements antisémites au sein de notre Région ? Si oui, de
quelle nature sont-ils ?

Parmi la cinquantaine de signalements enregistrés par Unia le
mois dernier, savez-vous combien ciblaient des personnes ou des
bâtiments dans notre Région ?

Des signalements pour Bruxelles ont également été rapportés
sur antisemitisme.be. Avez-vous pu en prendre connaissance ?
Quelles sont vos réactions et quelles solutions comptez-vous y
apporter ?

Détenez-vous plus d'informations quant aux affiches antisémites
placardées près de l'hôpital Saint-Pierre ? L'auteur a-t-il été
identifié ?

Un contact a-t-il été pris avec la secrétaire d'État fédérale
chargée de l’Égalité des chances afin de mettre en place des
politiques de sensibilisation et d'information sur les dangers de
l'antisémitisme ? Lors des discussions budgétaires, vous avez
évoqué l'élargissement de la cellule aux entités fédérées. D'autres
mesures sont-elles prévues à cet égard ?

1261 Mevrouw Nawal Ben Hamou, staatssecretaris (in het Frans).-
Unia stelt inderdaad een uitermate verontrustende stijging van
het aantal meldingen vast sinds 7 oktober.

In zijn laatste rapport van 29 november maakt Unia melding
van 76 meldingen in verband met het Israëlisch-Palestijnse
conflict. In 2022 ontving Unia elke maand vier à vijf dergelijke
meldingen.

Ik ken de precieze cijfers voor Brussel niet, aangezien Unia geen
cijfers per gewest publiceert. Op 20 december zal Unia evenwel
een bijlage bij het rapport publiceren.

Mme Nawal Ben Hamou, secrétaire d'État.- Nous avons
déjà échangé sur le sujet lors des débats budgétaires. Unia
constate effectivement une hausse extrêmement inquiétante des
signalements d’actes et de discours de haine, spécifiquement
de nature antisémite, depuis le 7 octobre. Il souligne que le
phénomène est observable à chaque développement du conflit
israélo-palestinien.

Dans son dernier rapport, datant du 29 novembre, Unia fait
état de 76 signalements en lien avec ce conflit (28 côté
francophone et 48 côté néerlandophone) depuis le 7 octobre.
Dans 62 cas, l’ascendance juive est clairement évoquée. À
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De meeste meldingen hebben betrekking op haatspraak. Zes
dossiers betreffen een haatmisdrijf.

Unia behandelt ook een dossier van iemand van Maghrebijnse
afkomst die een job werd geweigerd "gezien de huidige context".

Aanzetten tot haat, geweld of discriminatie, gebouwen
beschadigen of personen bedreigen omdat ze Joods, Arabisch of
moslim zijn, zijn verwerpelijke gedragingen die de situatie in het
Midden-Oosten geenszins kan rechtvaardigen.

titre de comparaison, le centre recevait, en 2022, quatre à cinq
signalements relevant de l’antisémitisme chaque mois.

J’ignore les chiffres précis pour Bruxelles, Unia ne publiant pas
de chiffres globaux par Région : les actes signalés sont souvent
commis en ligne et donc non localisables.

Le centre m’annonce toutefois terminer la rédaction d’une
annexe au rapport portant sur les signalements de nature
antisémite. Elle devrait être publiée ce mercredi 20 décembre.

La majorité des signalements concernent des discours et propos
de haine ; six dossiers concernent un crime de haine, et pour
plusieurs dossiers, Unia est en contact étroit avec le parquet.

Le centre traite également un dossier de discrimination à
l’encontre d’une personne d’origine maghrébine qui s’est vu
refuser un emploi « compte tenu du contexte actuel ».

Inciter à la haine, à la violence ou à la discrimination, dégrader
des bâtiments, harceler, frapper, violenter ou menacer des
personnes parce qu’elles sont juives, arabes ou musulmanes,
approuver par analogie ou justifier le génocide commis par le
régime nazi durant la Seconde Guerre mondiale sont autant de
comportements répréhensibles que la situation au Proche-Orient
ne peut en aucun cas justifier.

1263 Naast wat ik via de pers heb vernomen, beschik ik niet over
specifieke informatie over de antisemitische affiches.

Het Brussels Plan ter bestrijding van racisme 2023-2026 pakt de
mechanismen van racisme, antisemitisme en discriminatie aan.
Daarnaast is het Brussels Gewest zeer actief in de interfederale
overlegorganisaties en de internationale werkgroepen.

Unia beveelt aan om de strijd tegen antisemitisme op te nemen
in de actieplannen tegen racisme. Volgens Unia bevat alleen het
Brussels Plan ter bestrijding van racisme 2023-2026 specifieke
acties tegen antisemitisme.

De angst van de Brusselse Joden mag zeker niet gebagatelliseerd
worden en identitaire reflexen mogen nooit de overhand krijgen
in onze samenleving.

Outre ce que j'ai appris par voie de presse, je ne détiens pas
d’informations spécifiques concernant les affiches antisémites
placardées près de l’hôpital Saint-Pierre. Par contre, je
prends régulièrement connaissance des signalements sur le
site antisemitisme.be et je me base sur les rapports publiés
régulièrement par Unia dans le cadre du rôle qui lui est dévolu
en vertu de l’accord de coopération.

Le plan de lutte contre le racisme s’attaque aux mécanismes du
racisme, de l’antisémitisme, des comportements de haine et de
discrimination, dans le cadre des leviers que la Région a à sa
portée, en explorant parfois de nouvelles pistes.

Des contacts existent bien entendu à ce sujet avec le niveau
fédéral. La Région bruxelloise est bien représentée et très
active aux différents niveaux de concertation interfédérale,
ainsi que dans les groupes de travail internationaux. Je pense
notamment au mécanisme de coordination national de lutte
contre l'antisémitisme, dont je demande l’interfédéralisation
depuis octobre 2022. Normalement, la première réunion plénière
interfédérale aura lieu en janvier 2024.

Le mécanisme de coordination réunit pouvoirs publics et
associations de lutte contre l’antisémitisme. Lors d’une réunion
à laquelle mon cabinet a participé comme membre observateur,
Unia a communiqué ses dix recommandations concernant la lutte
contre l’antisémitisme. L’une d’elles est que cette lutte doit être
intégrée aux plans d’action contre le racisme. Selon Unia, seul
le plan bruxellois de lutte contre le racisme 2023-2026 a intégré
dans ses mesures des actions spécifiques contre l’antisémitisme.
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Comme vous, je m’insurge contre l’antisémitisme. Il est hors de
question de banaliser la crainte qu'éprouvent les Juifs en Région
bruxelloise et de laisser prévaloir des réflexes identitaires dans
nos sociétés.

1265 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- De Joden
zijn bang in Brussel, misschien voor het eerst in hun leven.

Antisemitisme moet streng worden veroordeeld, ook buiten dit
parlement. Dat zou geruststellen.

Volgens de Franse socioloog Didier Lapeyronnie is een focus
op de gebeurtenissen in het Midden-Oosten een gevolg van het
feit dat mensen antisemitisch zijn, en niet andersom. Er bestaat
inderdaad een verband tussen de toename van geweld in het
Midden-Oosten en wat hier gebeurt, maar wat is de aard van dat
verband?

We moeten handelen. Het aantal klachten is vervijfvoudigd en de
mensen dienen niet gemakkelijk een klacht in. Ik vraag dus om
een sterke veroordeling van dit soort daden.

- Het incident is gesloten.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Effectivement, les Juifs ont
peur à Bruxelles aujourd'hui, et ce, peut-être pour la première
fois de leur vie, toutes générations confondues ! Même parmi les
jeunes adultes, parents ou non. Et ne parlons pas de la génération
survivante ou de leurs enfants !

Des paroles fortes qui condamnent, aussi à l'extérieur de cette
enceinte, sont nécessaires. Il faut des hommes et des femmes
politiques qui refusent les propos haineux tenus en rue et qui
condamnent ce qu'il se passe. Ce serait de nature à rassurer,
comme c'est le cas en France, où une parole politique forte fait
écho à l'inquiétude et la peur ressenties par les Juifs. Ici, cette
parole politique forte n'existe pas, alors qu'elle pourrait envoyer
un message important. Aujourd'hui, même si l'un ou l'autre vit
une discrimination - qu'il faut condamner -, ce sont les Juifs qui
sont menacés.

Le professeur français Didier Lapeyronnie disait que la
focalisation sur les événements du Proche-Orient vient du fait
que les gens sont antisémites, et pas l'inverse. Il est vrai qu'il
existe un lien entre la recrudescence de la violence au Proche-
Orient et ce qu'il se passe ici, mais il faut s'interroger sur la nature
de ce lien. L'année 2021, par exemple, a connu le plus haut taux
d'actes antisémites, alors qu'il n'y avait pas de guerre au Proche-
Orient à ce moment-là.

Il faut faire la part des choses et agir. Cinq fois plus de plaintes
sont déposées, et il ne faut pas oublier que les gens ne portent pas
facilement plainte, comme dans tous les cas de discrimination et
les violences faites aux femmes. Et ils ne s'adressent pas à Unia,
car le centre n'a pas non plus une parole critique qui dénonce de
manière forte. Il préfère toujours opérer des contextualisations.

J'invite donc à une forte condamnation de ces actes, qui peut aider
dans les circonstances que nous connaissons aujourd'hui.

- L'incident est clos.


